
 

2                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

                  المعادلات والمتبايناتالفصل الأول
  
  
  

   :الأعداد الحقیقیة
  :د الحقیقیة مجموعات مختلفة من الأعداد تتضمن الأعدا

a ھي الأعداد التي یمكن كتابتھا علي الصورة ) :Q(الأعداد النسبیة  •
b

 bث   α ، حیث 
 لایساوي صفرا، وتكون الصورة العشریة للعدد النسبي إما عددا bعددان صحیحان، والعدد 
  عشریا منتھیا أو دوریا 

 ھي الأعداد التي علي الصورة العشریة وتكون غیر منتھیة أو ) :I(غیر النسبیة الأعداد •
غیر دوریة ، لذلك فإن الجذور التربیعیة للأعداد التي لیست مربعات كاملة ھي أعداد عیر 

  نسبیة
  } ،،،،،  ث ــ3 ث ــ 2 ث ــ 1 ث  0 ث  1 ث  2 ث  3 ث  ،،،، { ھي ):Z(مجموعة الأعداد الصحیحة  •
  } 0 ث  1 ث  2 ث  3 ث  ،،،، { ھي ):W(جموعة الأعداد الكلیة م •
  } 1 ث  2 ث  3  ث  ،،،،{ ھي ):N(مجموعة الأعداد الطبیعیة  •
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   الأعداد الحقیقیة  یلخص الجدول الآتي بعض خصائص :خصائص الأعداد الحقیقیة
  

  ملخص المفھوم                  خصائص الأعداد الحقیقیة
  αث  b ث  c                                     لأي أعداد حقیقیة 

  الضرب  الجمع  الخاصیة
  α + b = b + α  α · b = b · α  التبدیلیة

  )c + b + ( α = c ) + b + α(   )c · b ( · α = c · ) b · α(   التجمیعیة
  α + 0 = α = 0 + α  α · 1 = α = 1 · α  العنصر المحاید

α · 1 ث  α  0 ≠ α) +  ــ α = ( 0) =  ــ α ) + α  النظیر
a =1 = 

1
a · α  

    عدد حقیقيb  · α    عدد حقیقيb  + α  الانغلاق
  c + b( α = ( cα + b α ث  ) αc + α b = α ) c + b  التوزیع

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  

 1  ــ1خصائص الأعداد الحقیقیة                    
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3                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :حدد مجموعة الأعداد التي ینتمي إلیھا كل عدد مما یأتي ) 1
  
 )                  R , Q , Z(ــ            49) R , Q , Z(                   2( ــ               185) 1

3( 95                )R , I                         ( 4 (
7
8                    )R , Q(   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 ]x6 ــ x4(3                 ]  y8 ــ y2(  ــ 2) y + x3: (بسط العبارة ) 2

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :بسط كل عبارة مما یأتي ) 3
  
1 (c9 + b4 + c3 ــ b8                                                         ] c6 ــ b12 [           
2 (d6 ــ α5 ــ d9 + α2                                                    ــ ] d3 + α7 ــ [ 
3 ) (y2 + x3 (8) + y9 ــ x4(4                                             ] y20 ــ x40 [     
4) (b4 + α2(8 ــ )b3 ــ α9(6                                              ] b50 ــ α38 [ 
5) (k4 + g2 ( ــ 9)  ــk6 + g5 ــ                                 2)  ــ  ] k48 ــ g28 [ 
6)(z7 ــ x4(6 ــ )z8 + x10(5                                            ــ ] z2 +x74 ــ [ 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :أوجد النظیر الجمعي والنظیر ألضربي لكل عدد مما یأتي ) 4
  
1(  ــ                  8) 1

8
1(                12·1) 2               )8 ــ ، 

1 2 1g ، 1·12 ــ (                             

6) 4              )0·25 ــ ، 4(  ــ           0·25) 3
1 3

               )1 3
6

  ، 6
1 3

                ) ــ 

5 (3
8

8( ــ                
3

 ،3
8

(                  6 (15              )
1
  ) ـــ 15، 15

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :حدد مجموعات الأعداد التي ینتمي إلیھا كل عدد مما یأتي ) 5
  

1 (
4
             )R , I( ــ                13·8) R , Q                         ( 2 (ــ                   3

3 (25         )R , Q , Z , W , N(                   4 (61·/0              )R , Q(   
5 (9

3            )R , Q , Z , W , N(                  6 (144         ــ)R , Q , Z(           

7 (21
7           )R , Q , Z , W , N(                   8 (17                  )R , I(   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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4                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  
  
  

المجال بعنصر واحد  الدالة ھي علاقة یرتبط فیھا كل عنصر في ن تذكر أ :العلاقات والدوال
  فقط في المدي

  مفھوم أساسي                                  الدالة المتباینة
  الدالة المتباینة

  كل عنصر في المجال یرتبط بعنصر واحد فقط في المدي
  أي أنھ لایرتبط أكثر من عنصر في المجال بالعنصر

  نفسھ في المدى 
  

  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :ملاحظة 

 أدناه تسمي علاقة Aالعلاقة التي یكون فیھا المجال مجموعة من النقاط المنفردة مثل العلاقة 
 مجال العلاقة يمنفردة ولاحظ أن تمثیلھا البیاني یتكون من نقاط غیر متصلة ، وإذا احتو

 أو بمنحني متصل فإنھا تكون علاقة م تمثیلھا بیانیا بمستقینصر وأمكعددا لانھائیا من العنا
  متصلة         

 B                                                العلاقة A                     العلاقة 
  
  
  
  
  
  
  
  

                    
          علاقة متصلة                 علاقة منفصلة                                

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  
  
  
  
  

 1 ــ 2العلاقات والدوال               

1 D 
B 
A 

2 
3 

 المدى المجال
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5                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  مفھوم أساسي                                اختبار الخط الرأسي
   البیانيإذا لم یقطع أي خط رأسي               إذا قطع خط رأسي التمثیل: التعبیر اللفظي 

                     التمثیل البیاني للعلاقة بأكثر             للعلاقة في نقطتین أو أكثر فالعلاقة
                        من نقطة فالعلاقة دالة                    لیست دالة

   : جالنموذ

  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   :معادلات العلاقات والدوال
 في المعادلة ھي مجموعة x ث  yیمكن تمثیل العلاقات والدوال بمعادلات، وقیم المتغیرین 

التي تحقق المعادلة ، ومن السھل في أغلب الأحیان تحدید إذا كانت  ) x ث  y(الأزواج المرتبة 
  البیاني المعادلة تمثل دالة من خلال تمثیلھا 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
مثل كل معادلة فیما یأتي بیانیا ، ثم حدد مجالھا ومداھا ، وحدد إذا كانت تمثل دالة أم لا ، ) 1

  لة وإذا كانت كذلك ، فھل ھي متباینة أم لا ؟ ثم حدد إن كانت منفصلة أم متص
1 (² x5 ــ  =y                 2 (8 ² ــ x4 = y                 3 (1 ³ ــ x3 ــ  =y   
  
  
  
  
  
   

  
  
   ، دالة ، متصلة ، لیست متباینة} y │y جم  0 {=  ، المدى R= المجال )1
   ، دالة ، متصلة ، لیست متباینة} y │y حم  ــ 8 {=  ، المدى R= المجال ) 2
   ، دالة ، متصلة ، متباینةR=  المدى  ،R= المجال ) 3

       ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  

   

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


 

6                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  
  

   :الدالة المتعددة التعریف
  

ھي دوال معرفة بأكثر من قاعدة منھا المتصلة ومنھا المنفصلة وتوضع دائرة غیر مظللة في 
  یاني عند النقطة التي لاتنتمي إلي التمثیل البیانيالتمثیل الب

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  بیانیا ، ثم حدد كلا من مجالھا ومداھا x(ƒ   = (x + 2 ث  xى0: مثل الدالة  )1

                                                                             x    ث  xحم 0                   
  :                                              الحل 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  )دد صحیح دالة أكبر ع ( :  الدالة الدرجیةنج  نج 

  

  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  
  

 1 ــ 3دوال خاصة                      

  0(ƒ= (x، 2ى0 عندما  ƒ)x = (x + 2مثل)1
 دائرة غیر م لایحقق المتباینة لذا نرس0العدد 

  )0ث  2(مظللة عند النقطة 
  0(ƒ= (x،  0حم 0 عندما  ƒ)x = (xمثل) 2

 دائرة مظللة م یحقق المتباینة لذا نرس0العدد 
  )0ث  0(عند النقطة 

 لذا نجد xالدالة معرفة عند جمیع قیم ) 3
المجال والمدى ھو مجموعة الأعداد 

 Rالحقیقیة

  تتكون من قطع مستقیمة أفقیة وتكتب الدالة علي الصورة 
] x [) = x(ƒ حیث یعني ] x [ أكبر عدد صحیح أقل من أو 

  xیساوي 
  :فعلي سبیل المثال 

  ]  ــ4 · 6 [=  ــ 5 وكذلك ] 3 · 25 [ = 3
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7                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   : دالة القیمة المطلقةنج  نج 
  

  مفھوم أساسي 

   
  مجموعة الأعداد الحقیقیة غیر السالبة : المدي 

  x( ƒ (ى 0  ، ولایمكن أن تكون x = 0 ث  ƒ) x = (0: المقطعان 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :مثل كل دالة مما یأتي بیانیا ، ثم حدد كلا من مجالھا ومداھا 
  
  x (ƒ                                            2 (1 + | x |) = x (ƒ = (| x ــ 2 |) 1
  

  
  

 )                 هم  ، 1 [=  ، المدي R: المجال  )                  هم   ، 0 [=  المدي  ،R: المجال 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  

  دالة القیمة المطلقة الأساسیة
 وتعرف x (ƒ = (| x |)   الأم(الدالة الرئیسیة 

  :علي النحو الآتي 
    x ث   x آ0
0 = x  0 ث) =       x (ƒ  
   ــ    x ث  x ى0

  vعلي شكل حرف :  شكل التمثیل البیاني 
  مجموعة الأعداد الحقیقیة       : المجال 
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8                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :مثل كل دالة فیما یأتي بیانیا ، ثم حدد كلا من مجالھا ومداھا 
   x( h = (] x3 [ ــ 8) x( ƒ                              2 = (] x [ ــ 6) 1
  
  
  
  

  
  
  
  
  
    Z=  ، ألمدي R: المجال ) Z                      2=  ، ألمدي R: المجال ) 1

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،
3 (]2 + x [3) = x( ƒ                                  4 (] 4 + x5 · 0 [2) = x( g    
  
  
  

                                                                            
  
  
  
  
 
  جمیع الأعداد الزوجیة  =  ، ألمدي R: المجال ) Z            4=  ، ألمدي R: المجال ) 3

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   x( ƒ                                      6 (|2 + x |) = x(g = (| x ــ 5 |) 5
  
  
  
  
  
  
  
 }x(ƒ│ )x(ƒ(حم  0 {=  ، ألمدي R: المجال ) 5
   x( g│)x( { g(حم  0 {=  ، ألمدي R: المجال ) 6

  

  

  

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


 

9                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  
  

   : المتباینات الخطیة بیانیاتمثیل  :تعریف 
تشبھ المتباینة الخطیة المعادلة الخطیة ، فالفرق بینھما فقط ھو وضع رمز المتباینة بدلا من 

رمز المساواة وتمثل بیانیا بمنطقة مظللة كل نقطة فیھا تحقق المتباینة فإذا كانت المتباینة 
كون منطقة الحل علي یمین فإننا نرسم خط متقطع وت ) آ أو ى(تحتوي علي أحد الرمزین 

أو یسار الخط المتقطع وكل نقطة تقع علیة لاتحقق المتباینة أما أذا كانت المتباینة تحتوي 
  فإننا نرسم خط مستقیم وكل نقطة تقع علیة تحقق المتباینة )حم  أو جم (علي أحد الرمزین 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :مثل كل متباینة فیما یأتي بیانیا 

      yحم  ــ x3 ــ y2 +x                                                 9 (2 آ 6) 8
  
  
  
  
  
  
   

  
   ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   :ة القیمة المطلقة بیانیاتمثیل متباین
تمثیل متباینة القیمة المطلقة مشابھ لتمثیل المتباینات الخطیة ، أولا مثل بیانیا معادلة القیمة 
المطلقة المرتبطة، وبعد ذلك حدد إذا كان المستقیم الذي یمثل حد المتباینة متقطعا أو متصلا 

  .، ثم حدد المنطقة التي یجب تظلیلھا باختیار نقطة ما 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :مثل كل متباینة فیما یأتي بیانیا 
1 (3 + | x |2  جم y                                       2 (| 1 + x |3  حم y   
  
  
  
  
  
  
  

 1  ــ4تمثیل المتباینات الخطیة ومتباینات القیمة المطلقة بیانیا      
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10                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  
  

  :تعریف 
لمتباینات الخطیة یعني إیجاد أزواج مرتبة تحقق جمیع  حل نظام ا :نظام المتباینات الخطیة

  .المتباینات في النظام
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  مفھوم أساسي                                                       حل أنظمة المتباینات الخطیة

  .مثل كل متباینة قي النظام بیانیا ، وظلل منطقة الحل : 1خطوة ال
  حدد المنطقة المظللة المشتركة بین مناطق حل متباینات النظام والتي تمثل : 2الخطوة 

  .               منطقة حل النظام 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :حل كل نظام مما یأتي بیانیا 
   yى ــ y                   3 (4 + x3آ x3 ــ x                               2 (5ى 3) 1

   x + y3آ ــ y                             6جم  y                                    4حم  ــ 4    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  
  

    :البرمجة الخطیة
ھي طریقة لإیجاد القیمة العظمي أو الصغرى لدالة ما تحت قیود معینة كل منھا عبارة عن 
متباینة خطیة ، وذلك بعد تمثیل نظام المتباینات بیانیا ، وتوجد القیمة العظمي أوالصغري 

  .الة ذات الصلة دائما عند أحد رؤوس منطقة الحل للد
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  

 1 ــ 5حل أنظمة المتباینات الخطیة بیانیا                     

   

 1 ــ 6البرمجة الخطیة والحل الأمثل            
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11                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

مثل كل نظام مما یأتي بیانیا ، ثم حدد إحداثیات رؤوس منطقة الحل ، وأوجد القیمة العظمي 
   :والصغرى للدالة المعطاة في ھذه المنطقة

   ــ 6جم  y جم  ــ 2) 2 ــ                                                    2جم  x جم  6) 1
   yجم  ــ x +2                                                            1جم  yجم  5      
      3 + x  جمy                                                            2 + x2  جمy   

y2 + x5 ــ ) =y , x( ƒ                                           y4 + x6) = y , x( ƒ    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  )0 , 3( عند النقطة 12،القیمة العظمي )6 , 1( ــ عند النقطة 28القیمة الصغرى )1
  )8 , ــ  6( عند النقطة 24،القیمة العظمي )  ــ 4 , ــ 6( ــ عند 48القیمة الصغرى ) 2

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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12                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :اختر الإجابة الصحیحة فیما یلي 
  

  :الأعداد التي علي الصورة العشریة وتكون غیر منتھیة أو غیر دوریة ھي   1
A( I                    B (N               C (Z                 D (W 

  :ــ  ھي خاصیة y7 + y7 = 0الخاصیة المستخدمة في   2
A (    النظیر ألضربيB (         التجمیعC(     النظیر الجمعي D (                                                         التوزیع

  :العدد المختلف عن باقي الأعداد ھو   3
A (21               B (35           C  (67             D (81  

  مجال القیمة المطلقة ھو   4
A( R                    B (N               C (Z                 D (W  

   یساوي c2(ƒ( فإن ƒ)x= ( ــ x4 + 6إذا كان   5
A (6 ــ c8         ــ B (6 ــ c8        C( 6 + c8         ــ D (6 + c8   

   تسمي دالة x) = x( ƒالدالة   6
A (              ثابتةB(        محایدة C (     النظیر الجمعيD (                                    التوزیع

  :ینتمي لأي من المجموعات التالیة 7العدد   7
A( I                  B (N               C (Z                 D (W  

  العدد الذي ینتمي لمجموعة الأعداد الغیر نسبیة ھو   8

A( 
3
4            B(  51       C (5             D (2 • 3                                                       

7: (الخاصیة الموضحة في العبارة   9
22)(2 2

7
  ھي خاصیة)

A (     النظیر الجمعيB (         التجمیعC(    النظیر ألضربي D (                                                         التوزیع
1: الخاصیة الموضحة في العبارة   10    ھي خاصیة118 + 115 ) = 8 + 5( 1

 A (     النظیر الجمعيB (میع         التجC (    النظیر ألضربيD(                                                         التوزیع 
   ھو x4 = y ² ــ 8مجال الدالة   11

A (I                    B (N               C (Z                 D( R              
  لة الدالة المعرفة بأكثر من قاعدة تسمي دا  12

A (              ثابتةB(      متعددة التعریف C (     تربیعیةD (                                                       محایدة
   یساوي c2(ƒ(  فإن ƒ)x( فإنƒ)x3) = = x + 2إذا كان   13

A (2 ــ c6         ــ B (2 ــ c6        C( 2 + c6        D (2 + c6ــ   
  : ینتمي لأي من المجموعات التالیة 3 ب العدد   14

A( I                  B (N               C (Z                 D (W  
  ھي خاصیة) 16 + 7 + ( 23 = 16) + 7 + 23( الخاصیة الموضحة في العبارة   15

 A (     النظیر الجمعيB (        التوزیعC (    النظیر ألضربيD(  التجمیع                                                       
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13                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   ھي خاصیةcα + b α ) = c + b( α: الخاصیة الموضحة في العبارة   16
A(            الانغلاقB(       التوزیع C (          التجمیعD (                                                       الإبدال

  ھو})3 ث  ــ 4(، ) ــ 1 ث  0(، )3 ث  0(، )5 ث  3({الة مجال الد  17
A (} 3 · 1 ــ {   B (} 4 · 5 ,  1 ــ {   C( } 3 · 5 ,  1 ــ { D (} 5 ,  1 ــ {  

  لاینتمي إلي مجموعة الأعداد )  ــ 25( العدد   18
A( W                 B (R               C (Z                 D (Q 

   تساوي m2 ــ 3 فإن m3 + 5 = 23ان إذا ك  19
 A (6              B( 9            C(15          D (47                                                      

   تساوي x ( ² y + x + 2( فإن قیمة  y , 3 = x=  ــ 1إذا كان   20
A (2             ــ B (6                   C (3ــ                    D( 8                                                       

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،، 
  :أكمل العبارات الآتیة 

  

ي إذا كان كل عن صر ف ي المج ال مرتبط ا بعن صر واح د فق ط ف              ..………تكون الدالة     1
  )متباینة( .   المدى ، علي أن لایكون لأكثر من عنصر في المجال الصورة نفسھا

 ل  لأزواج المرتب  ة الت  ي تك  ون    x العلاق  ة ھ  و مجموع  ة إح  داثیات مح  ور    ..………  2
  )مجال ( العلاقة                                                                           

  )المحایدة x) = x( ƒ                          . )الة الخطیة  ھي الد.………الدالة   3
  ) متعددة التعریف(………تسمي الدالة التي تكتب باستعمال تعبیرین أو أكثر دالة  4
ھي طریقة لإیج اد القیم ة ال صغرى أو العظم ي لدال ة تح ت ش روط معین ة                   ..............   5

  )البرمجة (                                 یعبر عنھا بنظام من المتباینات             
یعن ي إیج اد ال سعر الأف ضل أو التكلف ة الأن سب باس تعمال البرمج ة              ............... إیجاد    6

                                       )الحل الأمثل (.                                                                    الخطیة
                  )غیر المحدودة( ...............                              ةتسمي منطقة الحل المفتوح  7
   .……… وتسمي خاصیة .……… ھو b + α فإن αث  bلأي عددین حقیقیین   8

  )حقیقي ، الانغلاق عدد (                                                                
    ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,  ھي x2 ) = 3 + x ( 2 + 6: الخاصیة الموضحة في   9

  )خاصیة توزیع الضرب علي الجمع                                                    ( 
   ,,,,,,,,,,,ھي  ) 16 + 7 + ( 23 = 16 ) + 7 + 23: ( الخاصیة الموضحة في   10

  )التجمیع في الجمع (                                                                      
   ..………… ھو }) ــ 3 ث  0 ( ث  ) 0 ث  4( ث )  ــ 2 ث  5 (  ث  )6 ث  4( {: مجال الدالة  11

               } ــ 3ث ـ  ـ2 ث  0 ث  6{                                                                     
   .………إذا كان مجال الدالة مجموعة من النقاط المنفردة فإنھا تسمي دالة   12

  )منفصلة (                                                                                
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14                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   أمام العبارة الخاطئة) ض (أمام العبارة الصحیحة وعلامة ) ض( ضع علامة 
  

   )ض ( خاصیتي الإبدال والتجمیع متحققة في جمع وطرح الأعداد الحقیقیة             1
   ) ض (خاصیة الانغلاق للضرب تتحقق في ضرب الأعداد غیر النسبیة                 2
  الدالة الدرجیة تتكون من قطع مستقیم أفقیة متطابقة مفتوحة من احدي طرفیھا  3

  )ض(                                                                                       
   )ض (  لاتحقق المتباینة                         ةكل نقطة تقع في منطقة الحل للمتباین  4
حل نظام المتباین ات الخطی ة ھ و إیج اد الأزواج المرتب ة الت ي تحق ق جمی ع المتباین ات                 5

   ) ض(                                                                في النظام           
الدال  ة المتباین  ة فیھ  ا ك  ل عن  صر م  ن عناص  ر المج  ال ی  رتبط بعن  صر واح  د فق  ط م  ن        6

   )ض                                                                       ( يعناصر المد
   )ض ( ینتمي إلي مجموعة الأعداد النسبیة                                       12  7
   )ض ( تحتوي مجموعة الأعداد النسبیة علي الكسور العشریة المنتھیة والدوریة     8
 دائ  رة غی  ر مظلل  ة عن  د النقط  ة الت  ي لاتنتم  ي إل  ي    عف  ي التمثی  ل البی  اني للدال  ة توض      9

   )ض(                                                                     التمثیل البیاني  
   للأزواج المرتبة التي تكون العلاقةXمجال العلاقة ھو مجموعة إحداثیات محور   10

   )ض(                                                                                      
   )ض( یعي ھو عدد كلي وصحیح ونسبي وحقیقي                              العدد الطب  11
             )ض ( ناتج ضرب العدد ونظیرة ألضربي یساوي صفر                                      12
   )ض (    تحتوي مجموعة الأعداد النسبیة علي الكسور العشریة المنتھیة والدوریة  13
   )ض(الأعداد الحقیقیة مغلقة بالنسبة لعملیة الضرب                           مجموعة   14
   )ض(إشارة النظیر الجمعي لعدد ھي عكس إشارة ذلك العدد                               15
             )ض ( إذا قطع خط رأسي التمثیل البیاني للعلاقة في نقطتین أو أكثر فالعلاقة دالة     16
     )ض(مجال دالة القیمة المطلقة ھو مجموعة الأعداد الحقیقیة                          17
تعرف مجموعة الحل للمتباینة الخطیة علي أنھا مجموعة الأزواج المرتبة التي   18

   )ض(   تجعل المتباینة صحیحة                                                                
   )ض(یمكن للخط الذي یمثل حدود منطقة الحل أن یكون ضمن مجموعة الحل        19
   )ض(  فإذا لم توجد أزواج مرتبة تحقق جمیع المتباینات في النظام فإن الحل ھو   20
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15                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   )ض(في البرمجیة الخطیة تسمى المتباینات في النظام بالقیود                            21
   )ض( تقاطع حدود الخطوط برؤوس منطقة الحل                            تسمي نقاط  22
   )ض (                                    Rینتمي لمجموعة الأعداد الحقیقیة −144  23

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :A مایناسبھا من العبارة Bاختار من العبارة 

 

 B العبارة  A العبارة 
  عند أحد رؤوس منطقة الحل  ƒ                     2) ــ 9(فإنƒ)x= ( ــ x7 + 8إذا كان   1
في البرمجیة الخطیة تكون القیمة   2

  العظمي أوالصغري
3  2 + α3  

 ƒ        4  Z) ــ α(فإن ƒ)x= ( ــ x3+ 2 نإذا كا  3
  x [) = x( ƒ  1  71 + 3 [مدي الدالة   4

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،، 

  ثاني                  المصفوفاتالفصل ال
  
  

  

  :المصفوفة 
وف أفقیة وأعمدة                ھي ترتیب علي ھیئة مستطیل لمتغیرات أو أعداد في صف

رأسیة محصورة بین قوسین ، وتنظم الأعداد أو البیانات في المصفوفة بحیث یكون الموقع 
في المصفوفة ذا معني ، وتسمي كل قیمة في المصفوفة عنصرا ، ویرمز إلي المصفوفة 

  عادة باستعمال الحروف الكبیرة

  
 عمودا تسمي n صفا وm یمكن تحدید نوع المصفوفة برتبتھا ، فالمصفوفة المكونة من

   ھي مصفوفة من النوعAفالمصفوفة  " ) n في m" تقرأ  ( n × mمصفوفة من النوع 

 2ـ  ـ1مقدمة في المصفوفات                 

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


 

16                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

 علي 12a أعمدة ، ویدل الرمز 4 صفوف و3 ، لأنھا تحتوي علي 3×4 أو من الرتبة 3 ×4 
 B علي عنصر في المصفوفة 12b ، علي حین یدل الرمزAعنصر في المصفوفة 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :بعض أنواع المصفوفات

  
   ھي مصفوفة تحتوي علي صف واحد وأي عدد من الأعمدة:مصفوفة الصف ) 1
   عدد من الصفوف ھي مصفوفة تحتوي علي عمود واحد وأي:مصفوفة العمود ) 2
   ھي مصفوفة عدد الصفوف فیھا یساوي عدد الأعمدة:المصفوفة المربعة ) 3
   ھي مصفوفة جمیع عناصرھا أصفار:المصفوفة الصفریة ) 4

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :تساوي مصفوفتان

  
   من الرتبة نفسھا وتساوت عناصرھما المتناظرة اساویتان إذا كانتتكون المصفوفتان مت

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :حدد رتبة كل مصفوفة فیما یأتي ) 1
  
     )1×1(                                  ]115 [) 2           )1×2(             ] ــ 9    6[) 1

3( 
15
8 9

y 
 −         )2×2(             4 (

6 11 4 2
8 5 1 0

− − 
 − −                )4×2(  

  

5 (
4 3

3 0

12 11

1

8
x y

 −
 
 
 
 

−
 )3×3(            6 (

2

3
X

 
 
 
 − 

                                     )1×3(  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

إذا كانت ) 2
10 8 2

2 19 4
x− 

 −  =B ، 
6
9 3 1

1 1 5

y 
 − 
  

 =A فحدد كل عنصر فیما یأتي :  

  

1 (2 1a           )9 2                        ) ــ (22b          )19(              

3 (13b             )x 2(                      4 (12a           )y(   
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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17                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

إذا كانت ) 3
9 3 7

4 18 6x
− 

 − 
 =B ، 

23 11
5

12 15
x

 
 − 
 − 

 =A فحدد كل عنصر فیما یأتي :  

1 (32a  )15(        2( 21b  )4x(          3( 12b  )3 4         ) ــ (21a   )x(   
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

إذا كانت ) 4

0 2
5 3 4

0 0

x y
x y x
y

− 
 − 
 − 

 =B ، 
2 4 6

2
x y
x y y

 + +
 − − 

 =A فحدد كل عنصر فیما یأتي   

1 (11a            )4 + ² x(                      2 (22a               )y 2 ــ(                

3( 31b               )y 4                          ) ــ (23b             )x4 ــ (  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  

  
  

 یمكن جمع مصفوفتین أو طرحھما إذا وفقط إذا كان لھما الرتبة  :جمع المصفوفات وطرحھا
  :نفسھا 

  

  مفھوم أساسي                                     جمع المصفوفات وطرحھا 
   ھي  B + A فإن n×m مصفوفتین من الرتبة A  ث Bإذا كانت : التعبیر اللفظي 

   ھو مجموع ا ویكون كل عنصر فیھn×mأیضا من الرتبة  مصفوفة                     
   ھي مصفوفة من الرتبة A ــ B وكذلك A , Bالمتناظرین في العنصرین                    
                   n×m تناظرة ونحصل علیھا بطرح العناصر الم أیضا  

         B + A   =                  B   +         A:     الرموز        

                     
a b e f a c b f
c d g h c g d h

+ +     
+ =     + +       

                      B ــ A   =                  B   ــ        A         

                    
a b e f a c b f
c d g h c g d h

− −     
− =     − −       

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  
  

 2 ـــ 2العملیات علي المصفوفات                         
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18                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   :الضرب في عدد ثابت
 یمكن ضرب أي مصفوفة في عدد ثابت ، وھذا یعني ضرب كل عنصر من عناصر المصفوفة 

   الضرب في عدد ثابت في ذلك العدد الثابت وتسمي ھذه العملیة
                                 الضرب بعدد ثابتمفھوم أساسي          

   ھي  K في عدد ثابت n×m من الرتبة Aحاصل ضرب مصفوفة : التعبیر اللفظي 
 وكل عنصر فیھا یساوي العنصر المناظر لھ في KA                  مصفوفة 

 Aالمصفوفة
   K                 مضروبا في العدد الثابت 

    KA     =         A • K    :     الرموز     

                

a b ka kb
K

c d kc kd
   

=   
     

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :خصائص جمع المصفوفات

  
  اتمفھوم أساسي                                           خصائص جمع المصفوف

   لھا الرتبة نفسھا ولأي عدد C . B . Aالخصائص الآتیة صحیحة لأي ثلاث مصفوفات 
   Kثابت 

  A + B = B + A:           الخاصیة الإبدالبة لجمع المصفوفات
  )C  + B ( + A = C ) + B + A:       ( الخاصیة التجمیعیة لجمع المصفوفات 

  KB + KA) = B + A(K:          خاصیة التوزیع للضرب في عدد 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :أوجد الناتج في كل مما یأتي إذا كان ذلك ممكنا 

1 (
12 5 6 11

8 3 7 2
− −   

+   − − −                                        الحل: 
6 6
15 1

 
 − −     

  

2( 
9 5 6 3 7
2 16 12 2 4

− −   
+   − −        

   لایمكن الجمع لأنھما مختلفین في الرتبة :الحل
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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19                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :أوجد الناتج في كل مما یأتي إن أمكن ، وإذا تعذر ذلك فاكتب لایمكن مع ذكر السبب 

1 (

1 9 5
2 8

4 1
7 0

−   
   −   −
   
   
   

 :الحل                                                      

24
10
3
7

 
 − 
 
 
 

  

 

2(  

4 3 3 3 8 12
8 12 1 11 5 3

0 1 5 1 22 9
7 9 4 6 31 9

− − −   
   − − −   −
   − − −
   − −   

 :الحل       

7 5 9
3 1 7 2
1 2 3 1 4

1 3 4 0 5

− 
 − 
 −
 − − 

  

  

3( 
[ ]

62
37 34 76 13
4

 
 − + − 
 − 

  

  تبة لایمكن الجمع لأنھما مختلفین في الر:الحل

4( 
2 4 11 8 9 3
6 12 3 5 14 0

− −   
−   − −               الحل: 

6 13 14
11 2 3

− 
 − − −   

  

5 (
5 3 9
9 7 16

−     
+ −     − −                                       الحل:   

7
32

− 
 −   

  

6( 
5 4 2 3
3 2 9 3

− −     
− +     −     

  

   الرتبة لایمكن الجمع والطرح لأنھما مختلفین في:الحل
  

7( 

1 8 6 8
3 5 3 1 2

0 3 x y

− − 
 − − − 
 − 

  :الحل                   

5 4 1 8 2 4
1 5 9 3 6
0 9 3x y

− 
 − 
 − 
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20                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

8 (

7 8 4
4 4 3 3 5 6

3 9 1 2
x x

− −     
     − + − −     
     − −     

 :الحل                   

16
4 14

75
x
− 

 + 
 − 

    

  

9( 
4 8 4 2

5
8 9 3 6

 − −    
− +    − − −                              الحل: 

40 50
25 75

− 
 −   

  

10 (

12 16 21 183 2
15 8 4 64 3

−   
− +   − −                  الحل: 

5 24
167 10
12

 
 
 − −
 

  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  

 الأولي عدد أعمدة المصفوفة یمكنك ضرب مصفوفتین إذا وفقط إذا كان : ضرب المصفوفات
 r×m ذات الرتبة Aیساوي عدد صفوف المصفوفة الثانیة وعند ضرب المصفوفة 

   t×m ذات الرتبة AB ، فإن الناتج ھو المصفوفة t×r ذات الرتبة Bبالمصفوفة 

  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   :ضرب المصفوفات
 إیجاد ناتج ضرب مصفوفتین یضرب عناصر صفوف الأولي في أعمدة الثانیة بالترتیب یمكن

  ثم جمع النواتج 
  مفھوم أساسي                                              ضرب المصفوفات

   ھو مجموع AB من المصفوفة r والعمود mالعنصر في الصف : التعبیر اللفظي 
    r بعناصر العمود A من المصفوفة m الصف يضرب العناصر ف                   نواتج 

   بالترتیبB                   من المصفوفة 
                             AB        =                       B      •         A                :  الرموز  

               
a b e f ae bg af bh
c d g h ce dg cf dh

+ +     
• =     + +       

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 2 ــ 3ضرب المصفوفات                        
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21                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   :خصائص ضرب المصفوفات
  

  مفھوم أساسي                                     خصائص ضرب المصفوفات
 ، علي K ، ولأي عدد C . B . Aتعد الخصائص الآتیة صحیحة لأي ثلاث مصفوفات 

  تج ضرب أو جمع أي منھا معرفا أن یكون نا
  )C B ( A = C ) B A: ( خاصیة التجمیع لضرب المصفوفات 

 KB(A = B)KA) = (AB(K: (خاصیة التجمیع لضرب المصفوفات في عدد 
  CB + CA) = B + A(C:  خاصیة التوزیع من الیسار للمصفوفات 
  )BC + AC = C) B + A:  خاصیة التوزیع من الیمین للمصفوفات 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  A B ≠ B A:      أن يالخاصیة الإبدالبة لضرب المصفوفات غیر متحققة أ  :ملاحظة

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
ذا كانت عملیة الضرب معرفة في كل مما یأتي أم لا ، وإذا كانت معرفة فأوجد رتبة حدد إ

  المصفوفة الناتجة

1 (2 3 3 4P Q× ×•   )4×2(                 2 (5 5 5 5A B× ×•)             5×5(   
  
3 (3 1 2 3M N× ×g   ) 2) 4        )غیر معرفة 6 6 3X Y× ×g           )3×2(   
  

5( 2 1 2 1J K× ×g   ) 5) 6        )غیر معرفة 2 2 4S T× ×g         )4×5(   
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :تي إذا كان ذلك ممكنا أوجد الناتج في كل مما یأ

1 ([ ] 1 0
1 6

6
− 

 
 

g                                                   26 [  :الحل [ 
  

2 ([ ]6
2 7

3
 

− − 
g                                        الحل:  

12 42
5 21

− 
 −   

  

3 (
3 7 4 4
2 1 9 3

− −   
   − − −   

g
 :الحل                                       

75 9
17 5

− 
 − −   
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22                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

4 (
1 0 6 3

5 2 7 2
− −   

   −   
g                                     الحل: 

6 3
4 4 1 9
− 

 −   
  

5 (
1 0 6 5 7
4 10 4 2 9

− −   
   − − − −   

g                                   غیر معرفة:الحل    

  

6( 

7
6 4 9

2
2 8 7

4

 
− −   

       

g                                         الحل: 
70

58
− 

 
   

  

7 (

4 2
2 9 3

6 7
4 1 0

2 1

 
−   −   −   − 

g                                      الحل: 
40 64

22 1
− 

 
   

  

8 ([ ]4
3 1

8
− 

− − 
 

g                                   الحل:  
12 4
24 8

 
 − −     

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  

 2×2، وتسمي محددة المصفوفة من النوع  محددة كل مصفوفة مربعة لھا :المحددات 
  بمحددة الدرجة الثانیة

                            محددة الدرجة الثانیة مفھوم أساسي 
  قیمة محددة الدرجة الثانیة یساوي حاصل ضرب عنصري القطر : التعبیر اللفظي 

                      الرئیسي مطروحا منھ حاصل ضرب عنصري القطر الآخر

 = ad ـــ cb: بالرموز        
a b
c d        

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :ملاحظة 

 ، ویمكن حساب ھذه محددات من الدرجة الثالثة 3×3تسمي محددات المصفوفات من النوع 
 . قاعدة الأقطارالمحددات باستعمال 

 2 ــ 4المحددات وقاعدة كرامر                           
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23                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :جد قیمة كل محددة فیما یلي 

1 (
6 7

10 8
− −

           )22(                       2 (
7 5
9   ) ــ 73(           −4

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :جد قیمة كل محددة فیما یلي 

1  (
5 9 4
2 1 5
4 6 2

−
− −
−

 )2)                    ــ 48(   

8 4 4
0 5 8
3 4 1

− −
−   ) ــ 60(  −

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :ملاحظة 

 أیضا لإیجاد مساحة المثلث ، فإذا كانت رؤوس المثلث معلومة فیمكن تستعمل المحددات
  .استعمال الصیغة أدناه لإیجاد مساحة المثلث 
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24                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

تسمي المصفوفة التي عناصرھا معاملات المتغیرات في نظام معادلات بعدة  :ملاحظة 
 . بمصفوفة المعاملاتمتغیرات بعد ترتیب النظام 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :قاعدة كرامر

 یمكنك استعمال المحددات لحل أنظمة معادلات ، فإذا كانت قیمة المحددة لمصفوفة المعاملات 
لاتساوي صفرا ، فإن للنظام حلا وحیدا ، وإذا كانت قیمة المحددة صفرا ، فإما أن یكون 

ئي من الحلول أو لاحل لھ ، وھنالك طریقة لحل أنظمة المعادلات الخطیة للنظام عدد لانھا
  . قاعدة كرامرتسمي 

  مفھوم أساسي                                                قاعدة كرامر
   m = by+ax مصفوفة المعاملات للنظام Cإذا كانت 

                                                n = gy + fx  

حیث 
a b
f g =C، 

a m
f n = Y، 

m b
n g =X فإن حل ھذا النظام ھو :  

X
C =x ، 

y
C =Y 0 ، وذلك إذا كانت ≠ C 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :حل كل نظام فیما یأتي باستعمال قاعدة كرامر 

1 (37 = y3 + x7                                     2 (70 = y5 ــ x8     
   )5 , ــ 6(      y7 + x9 = 3                    )4 , 3( ــ     x5 ــ y7=  ــ 41       
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


 

25                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :جد قیمھ كل محددة فیما یأتي 

1 (
7 1 2

5 6
−

) 2                    ) ــ 102(   
8 9

11 12
− −

              )3(            

  

3 (
5 8
6 7

−
− −    )83(                        4 (

3 5 2
1 4 6
6 2 5

−
− −
− −

                       ) ــ 135(     

  

5 (

2 0 6
3 4 5
2 5 8

−
− − −
−

  )124(                     6 (

5 1 2
1 8 4
0 6 9

− − −

−
  ) ــ 459(  

  

7 (

6 3 5
0 7 0
3 6 4

− −
−
− −

   )63(                       8 (

8 3 9
0 0 0
8 2 4

− − −

− −
)    0(  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :نظام مما یأتي  كل لاستعمل قاعدة كرامر لح

  
1 (73 = y5 ــ x6  

   )8, ــ 5(  ــ         y3 + x7=  ــ 71      
    a10 ــ b3=  ــ 34) 2

  ) ــ 4 , ــ b8 + a3       )2=  ــ 28      
   ــc4 ــ d5= ــ  39 ) 3

       54 = d8 + c5                )3 , 6(   
   ــ f6 ــ g8=  ــ 22) 4

   )5 , ــ 1( ــ      g5+  f11=  ــ 60      
5 (58 = z6 + y4 ــ x5  

   ــz3 +y6 +x4=  ــ 13       
      53 = z7 +y3 +x6      

   )4 , ــ 2 , 5(                                    

6 (34 = z7 + y4 ــ x8  
  z3 + y6 + x5=  ــ 21      
  y7 + x3 ــ z8=  ــ 85      

  ) ــ 3 , ــ 4 , 6(                               
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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26                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  
  

   : مصفوفة الوحدة ونظیر المصفوفة ألضربي
                                                                      

بعة بحیث إذا ضربت في أي مصفوفة أخري من الرتبة كان  ھي مصفوفة مرمصفوفة الوحدة
  الناتج ھو المصفوفة الأخرى                      

    3×3                         مصفوفة وحدة من النوع 2×2مصفوفة وحدة من النوع 

            

1 0
0 1

 
 
                                      

1 0 0
0 1 0
0 0 1

 
 
 
  

       

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  

  مفھوم أساسي                                     المصفوفة المحایدة لعملیة الضرب
  الوحدة وھي مصفوفة ھي مصفوفة Iالمصفوفة المحایدة لعملیة الضرب : التعبیر اللفظي 

  من أعلي الیسار إلي أسفل(                      مربعة جمیع عناصر قطرھا الرئیسي واحد 
  وباقي العناصر أصفار )                     الیمین 

  : نفسھا فإن I لھا رتبة مصفوفة الوحدة A                     لأي مصفوفة مربعة 
                           A = A • I = I • A   

إذا كانت : الرمــــــــوز 
a b
c d

 
 
  =A فإن 

1 0
0 1

 
 
  =I بحیث أن :  

                  
1 0 1 0
0 1 0 1

a b a b a b
c d c d c d

         
= =         

         
g g

  

  ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :  ملاحظة

 فإن I = BA = AB مربعتین ولھما الرتبة نفسھا ، وكان B , Aإذا كانت المصفوفتان 
 نظیرا ضربیا A ، وكذلك تسمي المصفوفة A نظیرا ضربیا للمصفوفة تسمي Bالمصفوفة 

 نظیر ضربي فإنھ یرمز إلیھ بالرمز A وإذا كان للمصفوفة , Bللمصفوفة 
1A−

 = I: حیث  
A •1A − = 1A − • A   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  

 2 ـــ 5النظیر ألضربي للمصفوفة وأنظمة المعادلات الخطیة      
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27                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

    :                               حدد إذا كان كل من المصفوفتین كلا منھما نظیرا ضربیا للاخري 
1 1
3 6
1 2
3 3

 − 
 
 −  

 =Y . 

4 1
2 2

− 
 −  =X     

   )I = X •Y = Y •X:  نظیر ضربي للاخري لان Y , Xكلا من   ( :الحل
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  2×2لنظیر ألضربي للمصفوفة من النوع مفھوم أساسي                       ا

النظیر الصرب للمصفوفة 
a b
c d

 
 
 

 =A ھو 
1 1 d b

A
c aad cb

− − 
=  −−    

 ad ــ bc ≠0وذلك عندما 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  : مصفوفة فیما یأتي إن وجد أوجد النظیر ألضربي لكل

1 (
3 7
1 4

 
 −                                             الحل: 

4 7
1 9 1 9
1 3

1 9 1 9

 
 
 
 −  

                    

 2 (
2 1
4 3

 
 −                                           الحل:  

3 1
1 0 1 0
2 1
5 5

 − 
 
 
  

  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 فمثلا ، . یمكن استعمال المصفوفات لتمثیل نظام من المعادلات وحلھ  :المعادلات المصفوفیة

   y2 + x = 9:  لحل نظام المعادلتین الآتیتین معادلة مصفوفیةیمكن كتابة 
                                                                           3 = y6 ــ x3    

  : یمكن كتابة المعادلات السابقة علي الشكل 
         B =        X            •           A  

  

1 2 9
3 6 3

x
y

     
=     −     

g
  

   B=  الثوابت  ، مصفوفةX=  ، مصفوفة المتغیرات A= حیث مصفوفة المعاملات 
B • 1A: و ویكون الحل ھAولحل المعادلات نوجد النظیر ألضربي للمصفوفة  − = X 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


 

28                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :یأتي حدد إذا كانت كل من المصفوفتین تمثل نظیرا ضربیا للاخري فیم 

1( 
0 1
2 1

 
 −  =L , 

1 2
3 0

 
 
  =K                     لا   ( :الحل(  

 

2 (
1 1
0 0

 
 
  =N , 

0 2
4 5

 
 
  =M                     لا   ( :الحل(  

   

3 (
2 4
4 2

 
 
  =S , 

1 1
2 4
1 1
4 2

 − 
 
 −  

 =R                 لا   ( :الحل(  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :جد النظیر الصربي لكل مصفوفة فیما یأتي إن وجد 

  

1 (
3 0
0 2

 
 
  الحل: 

1 0
3

10
2

 
 
 
 
  

  2(
2 3
3 2

 
 
   الحل: 

2 3
5 5

3 2
5 5

 − 
 
 −  

  

3 (
1 1
6 1

− 
 − − الحل: 

1 1
7 7
6 1
7 7

 − 
 
 − −  

  4(
5 4

4 2
− − 

 
    الحل: 

1 2
3 3
2 5
3 6

 
 
 
 − −  

  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :استعمل معادلة مصفوفیة لحل كل نظام فیما یأتي 

  
1  (4 = y + x ــ   

  )لایوجد حل (  ــ          y  + x = ــ 4      
2 (3 = y + xــ   

      6 = y + x 2            ــ 3 , 0( ــ (  
3 (4 = y + x   

       9 = y + x 4             ـ  ـ1 , 5(  ــ(  
4 (3 = y + x3   

      6 = y3 + x5          )
3 3,
4 4(  

5 (5 = x ــ y   
      8 = x2 ــ y2              ) لایوجد حل(  

6 (6 = y2 + x4  
      9 = y3 ــ x6             )0 , 5 •1(   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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29                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :اختر الإجابة الصحیحة فیما یلي 
  
1  

رتبة المصفوفة 

10 8
2 19

6 1

− 
 − − 
 − 

  ھو 

A (2×3             B( 2×3                C(2×2                D(3×3  
2  

 من المصفوفة 32bقیمة  

10 8
2 19

6 1

− 
 − − 
 − 

        

A( 1             ــ B (10                C (6                D (2ــ   
    ھي مصفوفة] ــ 9    6[المصفوفة   3

A (             عمودB (             مربعةC (              صفریةD(           صف   
4  

المصفوفة 
15
8 9

y 
 − ھي مصفوفة   

A (            عمود B(             مربعة C (              صفریةD (           صف  
5  

المصفوفة 

2

3
X

 
 
 
 − 

   ھي مصفوفة

A (             صفریةB (             مربعةC(             عمود D (           صف  
6  

4رتبة المصفوفة الناتجة من حاصل ضرب المصفوفتین  6 6 2,A B×   ھي ×
A( 2×4            B (2×3                C(2×2                D (          غیر معرفة

7  
3رتبة المصفوفة الناتجة من حاصل ضرب المصفوفتین  2 3 2,A B×   ھي ×

A (2×3             B (2×2               C(          غیر معرفة D(3×3  
3فوفة الناتجة من حاصل ضرب المصفوفتینرتبة المص  8 1 2 3M N× ×g ھي   

A (2×3             B (2×2               C (3×3              D(          غیر معرفة   
9  

إذا كان 
3 4 3

2 5 2 5
a   

=   
    فإن قیمة a تساوي   

A( 4                 B (3                   C (2                 D (5  
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30                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

10  
قیمة المحددة 

6 7
10 8
− −

 =  

A (104                 B( 22           C (22                  ــ D (118  
11  

قیمة المحددة 
7 5
9 4− =  

A (26            B (53             ــ C( 73             ــ D (14             
12  

 التي تجعل المصفوفة xقیمة 
2

3 1
x 

 
 

    لیس لھا نظیر ضربي ھو

A (6             ــ B (3             C (2           D( 6            
13  

 التي تجعل المصفوفة xقیمة 
4

4 2
x − 

 
 

    لیس لھا نظیر ضربي ھو

A( 8              ــ B (4              C (4                 ــ D (2  
14  

 التي تجعل المصفوفةxقیمة 
3

6 2
x 

 
 لیس لھا نظیر ضربي ھو     

A (9                ــ B( 9           C (6                  ــ D (1  
15  

قیمة المحددة 
2 4
7 3− =  

A (26               B (7             C( 34             ــ D (14             
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،، 

  :أكمل العبارات الآتیة 
  

ھي ترتیب مستطیل لمتغیرات أو أعداد في صفوف أفقیة وأعمدة رأسیة ..............   1
  )المصفوفة (                قوسین                                                     تكتب بین

  فإننا نضرب جمیع عناصر المصفوفة في ذلك العدد ...............  عند   2
  )ضرب عدد في مصفوفة (                                                                     

  ........... صفوفة التي تحوي الثوابت في نظام المعادلات تسمي الم  3
  )مصفوفة الثوابت (                                                                         

  )عنصر ( ..................                                  كل قیمة في المصفوفة تسمي   4
  المصفوفة ................. عدد الأعمدة في المصفوفة × یسمي عدد الصفوف   5

  )رتبة (                                                                                      
 وباقي 1ھي مصفوفة مربعة عناصر القطر الرئیسي فیھا العدد ................   6
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31                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  )مصفوفة الوحدة (                                     العناصر أصفار                      
  )المصفوفة الصفریة ( ھي مصفوفة جمیع عناصرھا أصفار           ................   7
8  

المصفوفة .................... قیمة 
1 2

2 3
− 

 − 
  )محددة (  ــ                 1تساوي 

مصفوفتین ھو مصفوفة الوحدة فإن كلتا المصفوفتین تكون إذا كان حاصل ضرب   9
  )نظیر ضربي للاخري (      للأخرى                                          ................. 

  .............لھا الرتبة نفسھا وعناصرھا المتناظرة ................. المصفوفات   10
  )المتساویة ، متساویة (                                                                        

............. نف   سھا وذل   ك .......... یمك  ن جم   ع الم   صفوفات أو طرحھ   ا إذا ك   ان لھ   ا    11
  )الرتبة ، بجمع ، طرحھا ( ............                            العناصر المتناظرة أو 

  الثانیة............الأولي یساوي عدد ...........  كان عدد یمكن ضرب مصفوفتین إذا  12
  )أعمدة ، صفوف (                                                                             

  )لایساوي صفر (            ………یوجد نظیر ضربي للمصفوفة إذا كان محددھا   13
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،، ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،
  أمام العبارة الخاطئة ) ض (أمام العبارة الصحیحة وعلامة ) ض( ضع علامة 

  

  )ض (مصفوفة الصف ھي مصفوفة تحتوي علي عمود واحد وأي عدد من الصفوف  1
    )ض(     عمدة  المصفوفة المربعة ھي مصفوفة عدد الصفوف فیھا یساوي عدد الأ  2
   )ض ( ھي مصفوفة تحتوي علي عمودین وصف واحد            : مصفوفة العمود   3
   )ض( ھي مصفوفة جمیع عناصرھا أصفار                    : المصفوفة الصفریة   4
   ) ض (یمكن جمع مصفوفتین إذا كان مختلفین في الرتبة                                 5
  )ض(اصیة الإبدالبة لضرب المصفوفات غیر متحققة                               الخ  6

  )ض(                               2×2محددة الدرجة الثانیة ھي مصفوفة من النوع   7
تسمي المصفوفة التي عناصرھا معاملات المتغیرات في نظام معادلات بعدة متغی رات              8

  )ض(               ة المعاملات                               بعد ترتیب النظام بمصفوف
مصفوفة الوحدة وھي مصفوفة مربعة جمیع عناصر قطرھا الرئیسي واحد وباقي   9

   )ض ( العناصر أعداد غیر الصفر                                                               
  )ض( ھي مصفوفة الوحدة                        Iرب المصفوفة المحایدة لعملیة الض  10
   إذا كان محددھا یساوي صفر2×2 المربعة من النوع مصفوفةیوجد نظیر ضربي لل  11

   )ض (                                                                                        
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32                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  الحدود ودوالهاثالث                   كثيرات الفصل ال
  
  

 R نجد أن المعادلة لیس لھا حلول في x2 + ²x = y + 4عند إیجاد جذور المعادلة :تمھید 
  لذلك نبحث عن أعداد أخري بكون للمعادلة xكما إن التمثیل البیاني للمعادلة لایقطع محور 

  حل فیھا 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   :الأعداد التخیلیة البحتة
قادت المعادلات كالمعادلة السابقة الریاضیین إلي تعریف الأعداد التخیلیة وتعرف الوحدة 

 أو ²i=  ــ 1:  ــ ، وبعبارة أخري فإن 1 علي أنھا الجذر التربیعي الأساسي للعدد Iالتخیلیة 
1− =i3تسمي الأعداد علي الصورة  ، وi  ث i2 ث  ــ i6 أعدادا تخیلیة بحتة ، وھي جذور 

  تربیعیة لأعداد حقیقیة سالبة 
  −bi = 1−· 2b =2b فإن bإذن لأي عدد حفیفي موجب مثل 

     iدول الآتي یبین قوي الوحدة التخیلیة  والج
1 =² )²i  = ( i i ــ  =i · ²i = ³i 1 ²= ــi  i = ¹i 
1 =  )²i   = ( i  i ³=  ــi ·  i  =  i  1 ²= ــi ·  i  =  i  i = ¹i ·  i  =  i  

 ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،                               ،،،،،،،،،،
   :العملیات علي الأعداد المركبة

 عدد تخیلي وھما جذران غیر متشابھان ولا یمكن i3 ث  عدد حقیقي 2 حیث i3 + 2العدد 
  جمعھما ویسمي ھذا النوع من العبارات بالعدد المركب 
  مفھوم أساسي                                العدد المركب

 عددان b ث  α حیث bi + αالعدد المركب ھو أي عدد یمكن علي الصورة : التعبیر اللفظي 
   الجزء التخیلي b ث  الجزء الحقیقي α الوحدة التخیلیة ، ویسمي iحقیقیان ، 

   1 ــ i2 + 5 ،   i3: مثل 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :تساوي عددان مركبان 
  

: یتساوي عددان مركبان إذا وفقط إذا تساوي الجزأین الحقیقیین ،والجزأین التخیلیین أي أن 
di + c = bi + α إذا وفقط إذا d = b ، c = α  

  ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 complex numbers   3 ــ 1الأعداد المركبة     

7 

4 

4 4 4 4 5 6 8 
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33                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   : وطرح الأعداد المركبةجمع
عند جمع أو طرح الأعداد المركبة نجمع أو نطرح الأجزاء الحقیقیة معا والأجزاء التخیلیة 

  معا ویمكن استعمال خاصیة الإبدال والتجمیع والتوزیع عند جمع الأعداد المركبة
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   :ضرب الأعداد المركبة
  تستعمل طریقة فك الأقواس لإیجاد حاصل ضرب الأعداد المركبة 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :ملاحظة 

ھما ھو عدد  مترافقین مركبین ، وناتج ضربbi + α ث  α ــ biیسمي العددان المركبان 
  حقیقي دائما ، ویمكن استعمال ھذه الحقیقة لتبسیط قسمة عددین مركبین 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
 y2 +3 +(1 +x5(x2 = iــ 2)+ y ــ 6(i اللتین تجعلان المعادلة y ، xأوجد قیمتي ) 1

  )x=  ــ y ، 1=  ــ 9(                                                                   صحیحة       
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   :بسط كل مما یأتي ) 2
        

1) (i ــ 4 ــ ) +(i+ 3 (2          ) ــ 7()          ــ (i8 (ــ  ) 2 ــi8 9()            11 ــ(  
3 ) (i2 1 ــ ) ( i2 +1           ( )5(             4 ) (i3 5 ــ ) ( i5+ 3   ( )i16 +30(  

5) (i6 6 ــ) (i 4ــ        ()i 30 6            )18ــ  (
2

1
i

i+                   ) i + 1(  

7 (
5

2 4 i+               )i   1 ــ
2(              8    (

5
3

i
i

+
               ) i5

1 ــ 3
3( 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :حل كل معادلة مما یأتي ) 3

  

1 (0 = 4 + ²x4               )i ±(           2 (0 = 48 + ²x3                )i4 ± (   
3 (0 = 10 + ²x 2          )i5± (       4 (0 = 108 + ²x 6       )i23 ±(    

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  : اللتین تجعلان كل معادلة مما یأتي صحیحة y ، xأوجد قیمتي ) 4

  

1 (i6 3 ــ = yi2+ 1 + x                                       )3 ــ  =y ، 2 = x(   
2 (i6 + 4 ــ  =i )  y 3ــ+ (7 + x2                         )3 ــ  =y ، 5 · 5  ــ  =x(   
3 (i3 9ــ = i )  7 ــx3+ (y + 5                              )4 = y ، 4

3 = x(   
4 (i58 + 15 = y5 + x + i)y 4 ــ x2                    ()2 ــ  =y ، 25 = x(   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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34                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :بسط كل مما یأتي ) 5
1 (24−· 10−              )4 15− (          2(²)i2 ــ  (²i) 1

2
(i4             )i4(     

3 (41i                                   )i(            4 ) (i6 + 4 ) + ( i6 8( )       4 ــ(          
5) (i + 7 ( ــ)i5 8 ــ           ()i6 (6        )7 ــ (i3 3 ــ)(i ــ 6 ــ                          (  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  
  

  :  القانون العام 
  مفھوم أساسي                        القانون العام لحل المعادلة التربیعیة

  : التعبیر اللفظي 
 c + bx + ²α x = 0 ث  α ≠ 0یمكن حل المعادلة التربیعیة المكتوبة علي الصورة ، 

: باستعمال القانون 
2 4

2
b b ac

a
− ± −

 = x  
  

: مثال 
25 5 4(1)(6)

2(1)
− ± −

 =x  → 0 = 6 + x5 + ²x 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :القانون العام حل كلا من المعادلات الآتیة باستعمال 

1 (16 = x6 + ²x                                              )8 2 ث  ــ(             

2 (0 = 33 + x25 + ²x2                                   )11 3 ث  ــ
2

−(  

3 (0 = 64 +x16 ² ــx                                       )8(               
4 (0 = 289 + x34 + ²x                                    )17 ــ (  
5 (0 = 9 + x8 ² ــx                                          ) 4 7±(        
                                     )i3 ± 2(                                             ²x ــ x4=  ــ 13) 6

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  
  
  

 3 ــ 2القانون العام والممیز                
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35                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   :تحدید نوع جذري المعادلة التربیعیة
  

  مفھوم أساسي                                 الممیز
  α ≠ 0 أعداد نسبیة ، α ث  b ث  c حیث c + bx + ²α x = 0  في المعادلة 

  التمثیل البیاني للمعادلة التربیعیة  عدد الجذور وأنواعھا  قیمة الممیز
   ، والعبارة²b ــ αc4 آ 0

αc4 ² ــbمربع كامل   
  
  
  
  

  

حذران حقیقیان 
  نسبیان

  

   ، والعبارة²b ــ αc4 آ 0

αc4 ² ــbلیست مربع كامل   
  
  
  

  
  

  

حذران حقیقیان غیر 
  نسبیین

  

0=  αc4 ² ــb  
  
  
  
  

  
  

  جذر حقیقي واحد

  

  ²b ــ αc4 ى 0
التمثی      ل البی      اني للمعادل      ة  

  لایساعدك علي إیجاد الحل
  
  

  

  جذران مركبان

  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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36                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   : تربیعیة مما یأتية لكل معادلα ــ cأجب عن الفروع 
α ( أوجد قیمة الممیز  
b (أوجد عدد الجذور، وحدد أنواعھا  
c ( حل المعادلة باستعمال القانون العام  

3 ، جذران غیر نسبیین ، 33(                          x3 +²x2 ــ 3 = 0) 1 3 3
4

− ±(    

2 (0 = 2 +x6 ² ــx4                           )41 ث  1بیان ،  ، جذران نس
2

(  

1ث ــ  1 ، جذران نسبیان ، 49(                           x5 + ²x6ــ 1 = 0) 3
6(  

4 (0 = 8 +x3 ² ــx3                          )87 ، 3 ــ ، جذران مركبان 87
6
i±(  

5 (0 = 7 +x4+  ²x2                          )40 ، ــ ، جذران مركبان 
2 10

2
i− ±

(    

   )3 ، جذر نسبي واحد ، 0(                                ²x ــ x6= ــ 9) 6
  ) ــ i2 ± 1 ــ ، جذران مركبان ، 16(                           x2 +²x ــ 4 = 0) 7

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  

  
  :تعریف 

  

  مفھوم أساسي                      مجموع جذري المعادلة وحاصل ضربھما
1إذا كان  2,r r  0ھما جذرا المعادلة ≠ α  0 ث = c + bx + ²α x فإن :  

c
a = 1 2r rg)  حاصل ضرب الجذرین ( ،

b
a  1=  ــ 2r r+ )  مجموع الجذرین(  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :ملاحظة 

  التربیعیة من مجموع الجذرین وحاصل ضربھما أي یمكن معرفة یمكن تكوین المعادلة 
c ، b ، α 0 ، والتعویض في المعادلة التربیعیة = c + bx + ²α x  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :ل مما یأتي أكتب المعادلة التربیعیة التي جذراھا كما ھو معطي في ك

1 (5
8

 ،3
4

    )    x4 + ²x32 ــ 15 = 0 (                                  

2 (2
  )  x19 + ²x3 ــ 14 = 0(ــ                                      7، 3

 3 ــ 2مجموع الجذرین وحاصل ضربھما             
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37                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

3 (
2
    )²x25 ــ 4 = 0(                                         5±

4 (4 3±                                    ) 0 = 13 + x8  ² ــx   (   
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :دلة التربیعیة التي تحقق كلا مما یأتي أكتب المعا
1 ، وحاصل ضربھما 4مجموع جذریھا ) 19 2

1 3
             )0 = 13 + x48 ² ــx12(    

1مجموع جذریھا ) 2
5 ، وحاصل ضربھما 6

21                )0 = 10 + x7 ² ــx42(     
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  
  
  

  :ضرب وحیدات الحد وقسمتھا 
تعني عملیة تبسیط عبارات تتضمن قوي إعادة كتابتھا دون أقواس أو أسس سالبة ، 

  یلخص الجدول الآتي  عن النظیر ألضربي لعدد ، وروالأسس السالبة ھي طریقة للتعبی
   :خصائص الأسس

  
  

  ملخص المفھوم                           خصائص الأسس
  α ث  b  وعددین صحیحین x ث  y نلأي عددین حقیقیی

  مثال  التعریف  الخاصیة
a  ضرب القوي b a bx x x +=g  

2 4 2 4 63 3 3 3+= =g  
2 9 2 9 11p p p p+= =g  

a   القويقسمة
a b

b

x x
x

 x ≠ 0 حیث =−

5
5 2 3

2

9 9 9
9

−= =  
6

6 4 2
4

b b b
b

−= =  
1  الأسس السالبة a

a x
x − = ، 

1a
ax

x
−   x ≠ 0 حیث =

5
5

13
3

− = ،
7

7

1 b
b − =  

  قوة القوة
  

  

( )a b abx x=  
  

3 2 3 2 6(3 ) 3 3= =g
  

2 4 2 4 8( )d d d= =g
  

 3 ــ 3العملیات علي كثیرات الحدود                
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38                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

)  قوة ناتج الضرب )a a axy x y=  4 4 4 4(2 ) 2 16k k k= =  
3 3 3( )ab a b=  

  قوة ناتج القسمة
0 ≠ y ، ( )

a
a

a

x x
y y

=  

0 ≠ y  0ث ≠ x ، ( ) ( )
a

a a
a

x y y
y x x

− = =  

2
2

2( )x x
y y

=  
5

5
5( )a b

b a
− =  

  x ، 1 = 0x  1 = 07 ≠ 0  القوة الصفریة
عدد أو متغیر، أو عبارة ناتجة عن ضرب متغیر أو أكثر، وأسسھا : تذكر أن وحیدة الحد ھي 

  صحیحة غیر سالبةأعداد 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   :تبسیط وحیدات الحد
  عند تبسیط وحیدات الحد تأكد أنك بسطتھا عي نحو كامل 

  مفھوم أساسي                       تبسیط وحیدات الحد 
  ة عندماتكون وحیدة الحد في أبسط صور

   لاتتضمن قوي القوة•
   یظھر كل أساس مرة واحدة•
   تكون جمیع الكسور المتضمنة في أبسط صورة•
   لاتتضمن أسس سالبة•

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :وإن كانت كذلك فاذكر درجتھا حدد إذا كانت كل عبارة فیما یأتي كثیرة حدود أم لا ، ) 1

  

1 (5+x3 ² ــx2        ) ، 2            )2نعم (³ ــ 11α              ) ، 3نعم(       

 3 (2

5 2np g
n h

7m) 4                   )لا (       −   )لا (          −
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :بسط كلا مما یأتي )2
  

1) (12 +α6+ ²α4 ( ــ)10 +α5+ ²α6                                  (  )2 ــ α ² ــα2(   
2)(y+²x2(x4                                                                        )xy4 + ³x8(   
3) (20 +α11 ²ــα3(α2                                      ــ  )α40 ² ــα22+ ³α6(   
4)(5+x2 +²x (  ـــ)4+x3 ² ــx ــ 1(    )                                  ــ x5 ² ــx2 ــ (                                             
5) (1+x ــ )(² ــ 6x3               (                                             )5 ــ x ² ــx3(   
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39                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :بسط كلا مما یأتي مفترضا أن أي من المتغیرات لایساوي صفرا 

1 (
2 3

4
3 2

8( )
24

x y
x y          )

4

481
y
x(           2 (

3 5
3

6 3

12( )
4

a b
a b                 ) 

6

9

27b
a                   ( 

3 (
2 3

2
4

4( )x y
xy

−
−

−         )
6

1416
x
y        ( 4 (

7 3
3

6

5( )a b
a b

−
−

−                )  
24

24125
a

b(  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  

  

   :القسمة الطویلة
  :استعمل القسمة الطویلة لإیجاد الناتج في كل مما یأتي 

  )²x ــ x ( ÷)12 +x13 ــ x7+ ²x              (2) (1 ــ x ( ÷)30 ــ 3) (1
  0اقي  ، والبx ــ 12ناتج القسمة ھو : الحل )                                        A2 :الحل

            10 + x  
  x ــ x7+ ²x   ‘3 ــ 30

       x3 ± ²x بضرب المقسوم علیھ في  لى                  x  
                             بالطرح ثم إنزال الحد التاليx10 ــ 30
30 ±x1010                          بضرب المقسوم علیھ في لى  

               بالطرح                          0
  0 ، والباقي x + 10ناتج القسمة ھو 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :القسمة التركیبیة 

  

  مفھوم أساسي                     القسمة التركیبیة 
  دوده بحسب درجتھا ، تأكد من أن   أكتب معاملات المقسوم بعد ترتیب ح : 1الخطوة

   في الصندوق ، واكتب r ، ثم أكتب الثابت x ــ r              المقسوم علیة علي الصورة 
                  المعامل الأول أسفل الخط الأفقي

   ، واكتب الناتج أسفل المعامل الثاني rاضرب المعامل الأول في  : 2الخطوة 
  الضرب مع المعامل الثانياجمع ناتج  : 3الخطوة 
   حتى تصل إلي ناتج جمع العددین في العمود الأخیر، 2ث  3كررالخطوتین : 4الخطوة 

                لأعداد في الصف الأخیر تمثل معاملات ناتج القسمة ، ودرجة الحد الأول أقل 
                 بواحد من درجة المقسوم ، والعدد الأخیر ھو الباقي

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  

 3ــ  4قسمة كثیرات الحدود            
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40                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :استعمل القسمة التركیبیة لتجد ناتج القسمة في كل مما یأتي )1
1)(3+x ( ÷)15+x4 ² ــx3 + ³x2                                   ( )5 + x3 ² ــx2(    
  )²x3 ــ ³x3                                  ()7 +x2ــ  x11 + ²x8ــ x ( ÷)14 ــ 3) (2

3(
4 2(4 2 4 12) ( 2)a a a a+ − + ÷ +             )3 2 9 24 8 1 8 4 0

2
a a a

a
− + − +

+
(  

4 (
4 3(6 8 12 14) ( 2)b b b b− + − ÷ −            )3 2 426 4 8 28

2
b b b

b
+ + + +

−(      
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :استعمل القسمة التركیبیة لتجد ناتج القسمة في كل مما یأتي ) 2
1(4 2(8 4 4) (2 1)x x x x− + + ÷ +        )3

2 1x +
+1 +x ² ــx2 ³ ــx4(  

2(5 4 2(8 2 16 4) (4 1)y y y y− − + ÷ −            )
3

4 1y  ــ y4 ــ1+−
42y(  

²b8 + ³b15          ()2 ــ b5 ( ÷)6 + b21 ــ 4) (3
5 4b −

  )b4 + ²b3 ــ 1+ 

  )²c2 ــ c3 ــ ³c6                               ( )2 ــ c3 (  ÷)8 + c6+ ²c17 ــ 4) (4
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   :يبسط كل عبارة فیما یل) 3

1 (
3 2 2 324 16

8
a b a b

ab
−

                                                       )²bα2 ــ  b²α3(    

2 (
2 25 10 15

5
x y xy xy

xy
− +

                      ) y3+ x ــ 2 (                                                     

3 (
3 2 2 37 3 2g h g h gh

gh
+ −

                                        )²h2 ــ g3 + h²g7            ( 

4 ( 
3 24 6 2

2
a b ab ab

ab
− +

   )             b + ²α2 ــ 3(                                                       
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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41                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

 
  

  

  :دوال كثیرات الحدود
  :كثیرة الحدود بمتغیر واحد ھي عبارة جبریة علي الصورة 

1 2
1 2 1 0........n n

n na x a x a x a x a−
−+ + + + 0 حیث + 1 2 1, , , .., ,n na a a a a− 

0naأعداد حقیقیة ،  ≠ ،n عدد صحیح غیر سالب ، وتكون كثیرة الحدود مكتوبة بالصیغة 
 حدودھا مرتبة ترتیبا تنازلیا ، ودرجة كثیرة الحدود ھي يالقیاسیة إذا كان أسس المتغیر ف

أس المتغیر ذي أكبر أس فیھا ، ویسمي معامل الحد الأول في كثیرة الحدود المكتوبة 
  مل الرئیسي بالصیغة القیاسیة المعا

  

المعامل   الدرجة  العبارة  كثیرة الحدود
  الرئیسي

  12  0  12  الثابتة
  x4  1  4 ــ 9  الخطیة
  ²x5  2  5 ــ x6 ــ 9  التربیعیة
  ²x12+³x8  3  8 ــ x3 + 1  التكعیبیة

1  الصیغة العامة 2
1 2 1 0........n n

n na x a x a x a x a−
−+ + + + +  n 

na  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،   

حدد الدرجة والمعامل الرئیسي لكل كثیرة حدود بمتغیر واحد فیما یأتي ، وإذا لم تكن كثیرة 
  :حدود بمتغیر واحد ، فاذكر السبب 

1 (
4
x+ x8 ² ــx4 ³ ــx5                

                                                       )لیست كثیرة حدود لان أحد الحدود یحتوي علي متغیر في المقام (                            
2 (6 4 35 3 12 14x x x− +                           )5 ، المعامل الرئیسي 6درجتھا (                    −
3(4 3 68 2 3x x x− −       ) ــ 1 ، المعامل الرئیسي 6درجتھا (                      +

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  ھي دالة متصلة یمكن وصفھا بمعادلة كثیرة حدود بمتغیر واحد ، فمثلا  :دالة كثیرة الحدود

6+x4 ³ ــx5 ) =x (ƒ  دالة تكعیبیة، وتكتب أبسط دوال كثیرات الحدود علي الصورة
bax) =x (ƒ حیث ، α ، عدد حقیقي لایساوي الصفر b عدد صحیح غیر سالب، وتسمي 

قیمة عندئذ دوال القوة ، إذا علمت عنصرا في مجال دالة كثیرة حدود ، تستطیع معرفة ال
  المقابلة لھ في المدي

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 3 ـــ 5دوال كثیرات الحدود                   
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42                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   :           تمثیل دوال كثیرات الحدود
 عدد من المرات التي قد یقطع فیھا ھذا ر كثیرة حدود یظھر أكبةإن التمثیل البیاني لدال

  ا العدد یمثل درجة كثیرة الحدود ، وھذxالتمثیل المحور 
  

  )2الدرجة(الدالة التربیعیة )       1الدرجة(الدالة الخطیة )      0الدرجة(الدالة الثابتة 

  
   

   الدالة التكعیبیة                دالة من الدرجة الرابعة             دالة من الدرجة الخامسة
  5                            الدرجة 4 الدرجة                               3   الدرجة 

  
  

مجال دالة كثیرة الحدود ھو مجموعة الأعداد الحقیقیة ، وسلوك طرفي التمثیل البیاني ھو 
، أو سالب ) x → + ∞(  من المالانھایة x البیاني عندما تقترب ƒ) x(سلوك تمثیل 

ثیرة الحدود والمعامل الرئیسي لھا ، ویحدد كل من درجة دالة ك) x → ــ ∞( المالانھایة 
  سلوك طرفي التمثیل البیاني لھا وكذلك مدي الدالة

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  

0 
)x

0 0 

c 

x x x 

)x(ƒ  )x(ƒ  )x(ƒ  

  

0 

)x(ƒ  )x(ƒ  )x(ƒ  

x x x 0 0 
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43                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ
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44                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   :ملاحظة
 من یمكن تحدید عدد الأصفار المنتمیة لمجموعة الأعداد الحقیقیة لمعادلة كثیرة الحدود

 تحدد ھذه الأصفار ، ولذا xالتمثیل البیاني لدالة كثیرة الحدود المرتبطة بھا ، تذكر أن مقاطع 
   یساوي عدد ھذه الأصفار xفإن عدد مرات تقاطع التمثیل البیاني مع محور 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  

  :فار الدوال الفردیة الدرجة والزوجیة الدرجةأص
  

     أصفار الدوال الفردیة الدرجة والزوجیة الدرجة         مفھوم أساسي                     
یكون للدوال الفردیة الدرجة عدد فردي من الأصفار المنتمیة لمجموعة الأعداد الحقیقیة، 

لأصفار أو لایكون لھا أصفار تنتمي ویكون للدوال الزوجیة الدرجة عدد زوجي من ا
  لمجموعة الأعداد الحقیقیة

  
  أصفار              لھا صفر واحد  3 أصفار              لھا4لیس لھا أصفار              لھا 

   لمجموعة ي   تنتم   لمجموعة   ي لمجموعة         تنتميتنتم   لمجموعة يتنتم
          الأعداد الحقیقیة         الأعداد الحقیقیةالأعداد الحقیقیة  الأعداد الحقیقیة

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
حدد الدرجة والمعامل الرئیسي لكل كثیرة حدود بمتغیر واحد فیما یأتي ، وإذا لم تكن ) 1

  :كثیرة حدود بمتغیر واحد فاذكر السبب 
1(6 56 4 1 3x x x y− −   )x ث  yلیست دالة بمتغیر واحد فھناك متغیرین (     +

2 (
7 4 33 4a a

a
−   )لیست دالة لوجود متغیر في المقام (                      +

3 (5 6 38 12 14 9x x x− +   ) ــ  12 ، المعامل الرئیسي 6درجتھا (                −
4(2 712 8 5 21x x x− − +   ) ــ 21، المعامل الرئیسي 7درجتھا (                     −
5(3 513 9 3 18b b b− +         )3 ، المعامل الرئیسي 5درجتھا (                     −
6(5 4 9 26 5 2 3x x x x− +          )2 ، المعامل الرئیسي 9درجتھا (                    −

7(
4 7 87 3 2 7x x x+ −   ) ــ 2 ، المعامل الرئیسي 8درجتھا (                   +

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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45                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  : لكل دالة مما یأتي p) ــ 6 (ث  p)3(أوجد ) 2

1(4 2( ) 2 3p x x x= −    )1227 ث  66(                                      +

2(4 3 2( ) 4 3 5 24p x x x x x= − + −             )2322 ث  9(                              +

   )319 ث  ــ x(p                                                )5= ( ــ ²x3+ ³x ــ 5) 3
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  : ، فأوجد قیمة كل مما یأتي x(c = (²x2 ــ d ، 3 +x4)x= ( ــ x+ ³x+ 1إذا كانت ) 3
1) (α3(c                                                              )3 +α12 ² ــα18(                          
2) (α2(d5                                                            )5 +α 10+³α40 ــ (  
3) (²b(c                                                               )3+ ²b4 4 ــb2(                                  

4) (²α4(d                                                            ) 6 264 4 1a a− + +(  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  
  

  :تحلیل كثیرات الحدود 
  

  ملخص المفھوم                            طرائق التحلیل
  مةالحالة العا  طریقة التحلیل  عدد الحدود

إخراج العامل   أي عدد
  المشترك الأكبر

  ²b ³α4 ــ b²α(bα4 = bα8 ــ 2(

الفرق بین   حدان
  مربعین

  مجموع مكعبین
الفرق بین 

  مكعبین

)b ــ α) (b + α = ( b² ²ــα  
)b² + bα ² ــα) (b + α = ( b³ +³α  
)b² + bα+ ²α) (b ــ α = ( b³ ³ــα  

ثلاثیة حدود 
  المربع الكامل

²) b + α= ( b² + b α2 + ²α   
²) b ــ α= ( b² + b α2 ² ــα  

  ثلاثة حدود

ثلاثیة الحدود 
  بالصورة العامة

)d + cx)(b + xα=(bd+ x )bc+ dα+ (²cxα 

أربعة حدود 
  أو أكثر

  b + α(y) + b + α(x = by + yα + bx+ x α(  تجمیع الحدود
)         y + x)(b + α = (  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 3 ـــ 6حل معادلات كثیرة الحدود                 
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46                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   :                الصورة التربیعیة
  

  مفھوم أساسي                                      الصورة التربیعیة
 ،         c +bu + ²u α ، 0 ± α: الصورة التربیعیة لكثیرة الحدود ھي : التعبیر اللفظي 

                    c   ث b  ث α      أعداد حقیقیة ، ویمكن أن نكتب بعض كثیرات الحدود التي 
  x بدلالة u علي ھذه الصورة وذلك بعد تعریف x                   تتضمن المتغیر 

³x2( 4 + ²)³x2( 3 = 1 + ³x8 + 612 + (1:    مثال  x  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  "كثیر حدود أولیة" حلل كثیرة حدود مما یأتي تحلیلا تاما ، وإذا لم یكن ذلك ممكنا فاكتب )1
  
1(³d27 ³ ـــc8                                            )²d9+ cd6 + ²c4 )( d3 ــ c2            (   
2( 4 364x xy+                                         ) y² +xy 4 ² ــx 16 )(y + x4( x 
3 (8 2 6a a b−                        )4 2 2 4a a b b+ +)(b ــ α) ( b + α ( ²α  

4 (
6 3 9x y y+                                       ) 

4 2 2 4x x y y+ + )(y²  +²x ( y³                  
5 (6 618 5x y+                                                            ) كثیرة حدود أولیة(            
6 (3 32w y−                                                          )كثیرة حدود أولیة(   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :حل كل معادلة مما یأتي ) 2
1 (4 2 90 0x x+ − =                                                   )10i_ ، 3 ، 3 ــ (        

2 (4 216 720 0x x− − =                                         )5i2_ ، 6 ، 6 ــ (  

3 (4 27 44 0x x− − =                                                       )11_ ، i2 _(         

4 (4 26 91 0x x+ − =                                                    )13i_ ، 7_(  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :اكتب كل عبارة مما یأتي علي الصورة التربیعیة إذا كان ذلك ممكنا ) 3

1 (
4 212 8x x+   ]) ²x(12 + ²)²x( ــ 8                         [                      −

2(4 215 18 4x x− +   ] ــ ²x(18 + ²)²x(15( ــ 4  [                                       −
3 (6 38 6 7x x+ +                 ]                         7) + ³x2( 3 + ²)³x2( 2 [     
4 (8 49 21 12x x− +           ]                           12) +  4x3( 7 ² ــ )4x3 ([  
5(10 516 2 6x x+ +                                      ]  6  ) + 5x 2 + (²)5x 2(4 [  
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47                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  
  
  

  :نظریة الباقي 
  

  مفھوم أساسي                                  نظریة الباقي 
  : ي التعبیر اللفظ

   ، وكذلك r(p( فإن باقي القسمة ثابت ویساويx ــ r علي p)x(   إذا قسمت كثیرة حدود
              الباقي             المقسوم علیھ             ناتج القسمة           المقسوم

)           r(p)        +      r ــ x           (•)        x(Q)       =          x(p  
   x(p( دالة كثیرة حدود تقل درجتھا بواحد عن درجة Q )x(           حیث  
   

 x =        (2+x6 + ²x ــ x          (•)       4+10      +         (42:      مثال
یسمي عملیة تطبیق نظریة الباقي واستعمال القسمة التركیبیة لإیجاد قیمة الدالة التعویض 

 ، خاصة عندما تكون درجة كثیرة الحدود أكبر ةسھلة لإیجاد قیمة دالالتركیبي ، وھي طریقة 
  من الدرجة الثانیة

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :نظریة العوامل 

  

  مل مفھوم أساسي                                             نظریة العوا
 x(p = (0 إذا وفقط إذا كان p)x( عاملا من عوامل كثیرة الحدود x ــ rتكون ثنائیة الحد 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
، ثم أوجد عواملھا ³x ــ x4+ ²x7 + 12:  عامل من عوامل كثیرة الحدود x ــ 2بین أن 
  الأخرى

   2 بم    1 ــ         7            4          12القسمة التركیبیة       : الحل
              .2 ــ         10 ــ      12                                    

  1 ــ         5 ــ          6          0                                     
 عامل لكثیرة الحدود ، لذا یمكن تحلیل كثیرة x ــ 2ة یساوي صفرا ، فإن وبما أن باقي القسم

  وتكون ) x ــ ²x)(2 ــ x5 ــ 6: ( علي النحو الآتي ³x ــ x4+ ²x7 + 12الحدود 
 علي ³x ــ x4+ ²x7 + 12 ھي كثیرة الحدود الناتجة عن قسمة كثیرة الحدود ²x ــ x5 ــ 6
  : لحدود ھذه قابلة للتحلیل أم لا تحقق إذا كانت كثیرة ا)  x ــ 2(
  ²x ــ x5 ــ x)(1+x  = (6 ــ 6(

  ³x ــ x = (12 + x4+ ²x7 ــ x)(1+x ) (2 ــ 6: (وعلیة فإن 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 3 ــ 7نظریتا الباقي والعوامل                  
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48                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   التعویض التركیبي لكل دالة مما یأتي مستعملاƒ) ــ 5 (ث  ƒ)2(أوجد 

1 (1 + x3 ² ــx2 + ³x) = x(ƒ                                                   )11 ، 59 ــ         (  
2 (6 +  x8 ² ــx) = x(ƒ                                                              )6 ، 71 ــ(   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :في كل مما یأتي كثیرة حدود واحد عواملھا أوجد عواملھا الأخرى 

1 (2 + x ، 2 + x3 ³ ــx                  ]                                           ²)1 ــx ([            
2 (2 + x ، 4 32 8 16x x x+ − −                            )4 + x2 ² ــx  2 ث + x(   

3 (2 + x ،  8 ــ x10 ² ــx ³ ــx                                           )1 + x  ــ 4 ث x(   
 ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

                               
  

  : تعریف 
  

  ملخص المفھوم                               الأصفار، والعوامل ، والجذور، والمقاطع
1إذا كانت : التعبیر اللفظي  2

1 2 1 0........n n
n na x a x a x a x a−

−+ + + + +) =x(p   
                     دالة كثیرة حدود فإن العبارات الآتیة متكافئة 

                   • cلدالة  صفر ل)x(p   
                   • c 0 جذر أو حل للمعادلة) = x(p   
                   • c ــ x 1 عامل من عوامل كثیرة الحدود 0. . .n

na x a x a+ + +  
   x(p( لتمثیل الدالة xھو المقطع )c ث  0( عددا حقیقیا فإن c إذا كان •                   

  

4:ثیرة الحدود ھي افرض أن دالة ك: مثال  3 2( ) 2 7 8 12p x x x x x= + − − +  
   ــ 3 ث  ــ 2ث  1ث  2:          فان أصفار ھذه الدالة ھي 

4 ة        وجذور المعادل 3 22 7 8 12 0x x x x+ − − + =  
   ــ3 ث  ــ 2ث  1ث  2:         ھي 

4        عوامل كثیرة الحدود 3 22 7 8 12x x x x+ − − +   
  ) x + 3(ث ) x + 2 (ث ) x ــ 1(ث ) x ــ 2: (        ھي 

   للتمثیل البیاني للدالة x        ومقاطع 
       4 3 2( ) 2 7 8 12p x x x x x= + − − +  

  )  ــ 3 ث  0 (ث ) ــ 2 ث  0(ث ) 12 ث  0(ث ) 2 ث  0: (        ھي 

،  

 3 ــ 8الأصفار والجذور                  
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49                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :النظریة الأساسیة في الجبر
  

   الأساسیة في الجبرمفھوم أساسي                         النظریة
كل معادلة كثیرة حدود درجتھا أكبر من صفر لھا جذر واحد علي الأقل ینتمي لمجموعة 

  الأعداد المركبة
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :حل كل معادلة مما یأتي ، واذكر عدد جذورھا وأنواعھا 
1( 0 = x2 + ³x                 )2i ±  للمعادلة جذر حقیقي واحد وجذران تخیلیان 0 ث ، (                       

2 (4 16 0X − =               )i2 ±  للمعادلة جذران حقیقیان وجذران تخیلیان ±2 ث ، (  

)                                                             جذور حقیقیة 3 ــ ، للمعادلة 1 ث  2 ث  ــ 5(                    ²x 4+  ³x ــ x7 ــ 10 = 0) 3

1ث  ± 3i(           ³x3 ــ x9 + ²x ــ 3 = 0) 4
  )ن ، جذر حقیقي واحد وجذران تخیلیا3

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
                              x2 + ³x = 0) 1 :الحل

0) = 2 + ²x(x  → 0 = x2 + ³x   
0 = x ² + 2 = 0  أوx   
i 2_ = 2−_ = x → 2 ²=  ــx  

   ،0للمعادلة جذر حقیقي واحد ھو 
  _i 2وجذران تخیلیان ھما 

  :تحقق 
   فيxیقطع التمثیل البیاني للدالة المحور

 x = 0 انقطة واحدة عندم
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   :النظریة الأساسیة في الجبر
  

  مفھوم أساسي                            نتیجة للنظریة الأساسیة في الجبر 
   فقط من الجذور n العدد nیكون لمعادلة كثیرة الحدود من الدرجة : التعبیر اللفظي 

  لمكررة                    المنتمیة لمجموعة الأعداد المركبة بما في ذلك الجذور ا
  

²x 2 + ³x          4 + 6:      مثال  34 3 5 6x x x− + −            5 22 3 8x x− − +   
   جذور5 جذور                              4 جذور                          3                  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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50                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   :قانون دیكارت للإشارات
  

  مفھوم أساسي                                قانون دیكارت للإشارات
1إذا كانت  0. . .n

na x a x a+ + +) =x(p دالة كثیرة حدود معاملات حدودھا أعداد 
  :حقیقیة فإن 

 یساوي عدد مرات تغیر إشارة معاملات حدود x(p(لدالةعدد الأصفار الحقیقیة الموجبة ل•
   ، أو أقل منھ بعدد زوجيx(p(الدالة 

 یساوي عدد مرات تغیر إشارة معاملات حدود x(p(عدد الأصفار الحقیقیة السالبة للدالة•
   ، أو أقل منھ بعدد زوجيp)ــ x (الدالة 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :أذكر العدد الممكن الأصفار الحقیقیة الموجبة ـ والحقیقیة السالبة ، والتخیلیة للدالة 

          5 4 3 2( ) 2 3 4 9h x x x x x x= + + − − +  
  حقیقیة أو تخیلیة أو كلیھما ، :  أصفار4 فإن لھا 5 تساوي x(h( بما أن درجة :الحل

  للإشارات لتحدید العدد الممكن للأصفار الحقیقیة ونوعھا استعمل قانون دیكارت 
  x(h(احسب عدد مرات تغیر إشارة معاملات الدالة 

  
5 4 3 2( ) 2 3 4 9h x x x x x x= + + − − +  

  
      نعم             لا                نعم              لا                 لا 

            +   +          +   + +ــ           ــ    ــ         ــ      +   
: نجد أن ھناك تغیران في إشارة المعاملات ، لذا فإن عدد الأصفار الحقیقیة الموجبة سیكون 

   0 أو 2
  h) ــ x(احسب عدد مرات تغیر إشارة معاملات الدالة 

  
5 4 3 2( ) 2 3 4 9h x x x x x x− = − + − − + +   

         نعم             نعم     لا             نعم               لا      
  ــ +          +   ــ          ــ    ــ          ــ     +   +         +    

 تغیرات في إشارة المعاملات ، لذا فإن عدد الأصفار الحقیقیة الموجبة سیكون 3نجد أن ھناك 
  1 أو 3: 

  أنشئ جدول یبین عدد الجذور الحقیقیة والتخیلیة الممكنة 
  

لأصفار عدد ا
  ةالحقیقیة الموجب

عدد الأصفار 
  الحقیقیة السالبة

عدد الأصفار 
  التخیلیة

  مجموع عدد الأصفار

2  3  0  5 = 0 + 3 + 2  
2  1  2  5 = 2 + 1 + 2  
0  3  2  5 = 2+ 3 + 0  
0  1  4  5 = 4 + 1 + 0  
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51                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   :نظریة الأعداد المركبة المترافقة
  

  لأعداد المركبة المترافقةمفھوم أساسي                           نظریة ا
   صفرا لدالة bi + α ، وكان b ≠ 0 عددین حقیقیین حیث α  ث bإذا كان : التعبیر اللفظي 

   أیضاة صفر للدالα ــ bi                     كثیرة حدود معاملات حدودھا أعداد حقیقیة فإن 
  

   فإن ³x) = x(ƒ ــ x13 + ²x 4 + 50 صفرا للدالة i4 + 3إذا كان :            مثال 
                    i4 أیضاة صفر للدال3 ــ   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :ملاحظة 

عندما تعطي جمیع أصفار دالة كثیرة حدود ویطلب إلیك تحدید الدالة ، حول الأصفار إلي 
ب جمیع العوامل في بعضھا البعض لتحصل علي الدالة كثیرة الحدود عوامل ، ثم اضر

  المطلوبة
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

أكتب دالة كثیرة حدود درجتھا أقل مایمكن ومعاملات حدودھا أعداد صحیحة ، إذا كان 
   من أصفارھا  ــ1 ث  i2 + 1العددان 

 أیضا صفر للدالة حسب نظریة الأعداد 1 ــ i2 صفر للدالة ، فإن i2 + 1بما أن   :الحل 
 x + 1 ث  xــ ) 1 ــ i2 (ث  xــ ) i2 + 1(المركبة المترافقة لذا فإن 

]) i2 + 1 ( ــx [ ]) i2 1 ــ ( ــx [) 1 + x) = ( x(ƒ  
 ] i2 )+ 1 ــ x( [ ] i2 ــ )ــ 1 x ([) 1+  x) = ( x(ƒ  
 ] ²i4 ــ 1(² ــ x ([)1 + x) = ( x(ƒ  

) 5 + x2 ² ــx) ( 1 + x ) = ( 4 + 1 + x2 ² ــx) ( 1 + x) = ( x(ƒ  
 5 + x 3 + ²x ³  ــx = 5 + x2 ² ــx+ x 5 + ²x2 ³ ــx) = x(ƒ  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
أذكر العدد الممكن للأصفار الحقیقیة الموجبة ، والحقیقیة السالبة ، والتخیلیة لكل دالة مما  

  :یأتي 
25(4 3 2( ) 5 2 5 7f x x x x x= − + +    )4 أو2 أو0 ، 2 أو0 ، 2 أو0(            +
26 (12 + x2 ² ــx7 ³  ــx2) = x(ƒ                                  )02و أ0 ، 1 ، 2 أو(      

27 (
5 4 2( ) 3 5 4 8f x x x x= − + +    )4 أو2 ، 1 ، 2 أو0(                      −

 ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :أوجد جمیع أصفار كل دالة مما یأتي 

  ) ــ 6  ث  ــ2 ث  x(ƒ                                             )1 = (x4 + ²x7 +³xــ 12) 31
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52                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

32 (
4 3 2( ) 6 73 384 576f x x x x x= + + + +          )i8  ث i8 ــ 3 ث  ــ 3 ث  ــ (  

33 (5 3( ) 8 9f x x x x= − −                                     )i  ث i ــ 3 ث  0 ث  3 ث  ــ (  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

اكتب دالة كثیرة حدود درجتھا أقل مایمكن ومعاملات حدودھا أعداد صحیحة ، إذا كانت 
  :الأعداد المعطاة في كل مما یأتي من أصفارھا 

                                  )³x = yـ  ـ²x2 ــ x13 ــ 10(                                               5 ث  ــ 2 ث  ــ 1) 37

                                       )²x2 + ³x = y ــ x23 ــ 60( ــ                                                4 ث  ــ 3 ث  5)38

41 (i+ 3  0ث  ــ 5 ث                                          )x50 + ²x20 ³ ــx 4 ــx = y(   
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  
  

  
  

  مفھوم أساسي                            نظریة الصفر النسبي 
  داد صحیحة ، فإن أي دالة كثیرة حدود معاملات حدودھا أعx(p(إذا كانت  : يالتعبیر اللفظ

p سیكون علي صورة العدد النسبي x(p(                   صفر نسبي للدالة 
q

   في أبسط 

   أحد عوامل المعامل الرئیسيq ث  أحد عوامل الحد الثابت p                   صورة حیث 
  

3ا كان العدد النسبي   ، فإذ²x3 + ³x2) = x(ƒ  ــ x17 + 12لتكن :  مثال 
2

   صفر للدالة

   2 أحد عوامل العدد2 ث  12 أحد عوامل العدد 3         فإن 
  

                                     نتیجة نظریة الصفر النسبي 
  1 ا دالة كثیرة حدود معاملات حدودھا أعداد صحیحة، والمعامل الرئیسي لھx(p(إذاكانت 

 یجب أن یكون أحد x(p(، وحدھا الثابت لایساوي صفرا ، فإن أي صفر نسبي للدالة 
  عوامل الحد الثابت

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :أكتب جمیع الأعداد النسبیة التي تحددھا نظریة الصفر النسبي لكل مما یأتي 

1(
4( ) 8 32f x x x= +         )± 1 ث  ± 2 ث  ± 4 ث  ± 8 ث  ± 16 ث  ± 32(                  −

x(ƒ               )= (²x5 + ³x 2 ــ x8 ــ 10) 2
5
1 ث  2±

   )± 1 ث  ± 2 ث  ± 5 ث  ± 10 ث  2±
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  

 3 ــ 9فر النسبي                    نظریة الص
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53                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :أوجد جمیع الأصفار النسبیة لكل دالة فیما یأتي 
1 (30 + x31 + ²x10 + ³x) = x(ƒ                                     )2 ــ 5 ث  ــ 3 ث  ــ (    

2 (75 + x100 ² ــx3 ³ ــx 4) =x(ƒ                                        )5  3 ث  ــ 5 ث
4(  

3 (4 3( ) 8 8f x x x x= + −   ) ــ 1 ث  2(                                               −
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  

  : الصحیحة فیما یلي اختر الإجابة
  

   ھي الجذر التربیعي الأساسي للعددIالوحدة التخیلیة   1
A (2                    ــ B (1                    C( 1                   ــ D (0  

   ھو عدد i9العدد   2
A (               طبیعيB(         تخیلي بحت C (                 نسبيD (كلي  

   ھو ²x + 4 = 0المعادلة حل   3
A( i 2 ±                B (2 ±                 C (4 ± D                  (i 4 ±  

   ھو  i4 · i3حاصل ضرب   4
A (i 12                B  (i 12             ــ C( 12 ــ D                  (12      

  معادلة مربع كامل فإن لل²b ــ αc4إذا كان الممیز   5
A(                    حذران حقیقیان نسبیان  B (                    حذران حقیقیان غیر نسبیین
C (جذر حقیقي واحد D                            (جذران مركبان  

   لیس مربع كامل فإن للمعادلة²b ــ αc4إذا كان الممیز   6
A (                   حذران حقیقیان نسبیان  B (                    حذران حقیقیان غیر نسبیین
C (جذر حقیقي واحد D                            (جذران مركبان  

  فإن للمعادلة ²b ــ αc4 = 0إذا كان الممیز   7
A (                    حذران حقیقیان نسبیان B (                    حذران حقیقیان غیر نسبیین
C(قي واحد جذر حقی D                            (جذران مركبان  

  فإن للمعادلة ²b ــ αc4 ى 0إذا كان الممیز   8
A (                    حذران حقیقیان نسبیان B (                    حذران حقیقیان غیر نسبیین
C (جذر حقیقي واحد                            D (جذران مركبان  

1ان إذا ك  9 2,r r  0ھما جذرا المعادلة ≠ α  0 ث = c + bx + ²α x فإن مجموع الجذرین 

) A : یساوي 
b
c B        (

c
a       C( 

b
a        ــ D (

c
a  
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54                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

1ا كان إذ  10 2,r r  0ھما جذرا المعادلة ≠ α  0 ث = c + bx + ²α x فإن حاصل ضرب 

 )A: الجذرین یساوي 
c
a      B (

b
a  ــC      (

c
a ــ          D (

b
c  

   ھيx4 + ²x +58درجة كثیرة الحدود   11
 A (4                    B (1                    C (3                   D( 2  

إذا كان   12
7 2 35 5k k+    kفإن قیمة =−

A( 10                 B (6                     C (3                    D (4  
4إذا كان   13 1 4 5kq q q= g فإن قیمة k  

 A (11                B (8                      C( 9 D                  (2  
   ھو²x12+³x8 ــ x3 + 1المعامل الرئیسي لكثیرة الحدود   14

A (12                    B (3                   C (3                   ــ D( 8  
4 كثبرة الحدوددرجة   15 3 68 2 3x x x− −    ھو+

A( 6                    B (8                     C (4                     D (3  
   في xالدالة الخطیة تقطع محور   16

A (           غبر ذلكB (3               نقاط C ( نقطتین               D (نقطة  
   الأعداد المركبة..……ققة في عملیة خاصیة الإبدال متح  17

A (               طرحB(           جمع C (               قسمةD (غیر ذلك  
   ھو i3 + 5مرافق العدد المركب   18

A (i3 ــ         5 ــ B( i3 5 ــ        C (i3 + 5         ــ D (i3 + 5  
    تساويy فإن قیمة yi2 + 3 = 3 ــ i6إذا كان   19

A (3                B( 3             ــ C (6                ــ D (6  
6 درجة كثبرة الحدود  20 4 2( ) 4 3 10f x x x x= − + −  

A (10              B (3               C (4                 ــ D( 6  
  x(ƒ= ( ــ ²x 11 +³x 2 ــ x3 + 2 درجة كثبرة الحدود  21

A( 3                    B (11                C (2                     D (3ــ   
المعامل الرئیسي للدالة  22

3 2 4( ) 4 6 5 8f x x x x x= − +   ھو−
A (4                B( 5                     C (6                ــ D (6  

المعامل الرئیسي للدالة  23
4 3 6 7( ) 3 2f x x x x x= − − +    ھو−

A (3ــ             B (8                    C( 1ــ D                   (2  
4عدد جذور المعادلة   24 2 24 4 1 0x x x− − +   ھي=
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55                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

A (2                    B (3                   C (1                   D( 4  
   ھو3وي یسا )kx + ²x ــ x (  ÷ )17 ــ 2( التي تجعل باقي قسمة kقیمة   25

A( 8                   B (11                C (2                     D (3ــ   
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،، 

  :أكمل العبارات الآتیة 
  
   )ib + a(                            ,,,,,,,,,العدد المركب ھو عدد یكتب علي الصورة   1
ك  ل معادل  ة كثی  رة ح  دود درجتھ  ا أكب  ر م  ن ص  فر لھ  ا ج  ذر واح  د عل  ي الأق  ل ینتم  ي             2

  )الأعداد المركبة (                                                     .………لمجموعة 
3  7 4 33 4a a

a
−   )متغیر في المقام (        ..……… لیست دالة لوجود+

4  5 4 39 2x y x y xy+    )7(             .……… كثیرة حدود من الدرجة −
  ...…… ھو 3یساوي  )²x ــ x (  ÷ )k + x ــ 1( التي تجعل باقي قسمة kقیمة   5

                                                                                          )3(   
6لدال      ة درج      ة ا  6 4 3 25 3 9 1x x x x− + −  ومعاملھ      ا …… ھ      و +

   )5 , 6(                                                             .………الرئیسي ھو
 ) x ث  y(                 ……… كثیرة حدود بمتغیرین في     ²xy6 ــ   ²y  +  xyالدالة    7
   .……… فإن ³x) = x(ƒ ــ x13 + ²x 4 + 50 صفرا للدالة i4 + 3إذا كان   8

   )3 ــ i4(        أیضا                                                                  ةصفر للدال
 ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،

   أمام العبارة الخاطئة) ض  (أمام العبارة الصحیحة وعلامة) ض( ضع علامة 
  
   )ض(          تخیلي بحت                                                                 i6العدد   1
2  

: تسمي المعادلة 
2 4

2
b b a c

a
− ± −

 =x                ض (          بالممیز(                  
لأول في كثیرة الحدود المكتوبة بالصیغة القیاسیة المعامل یسمي معامل الحد ا  3

   )ض(         الرئیسي                                                                                
                )ض (        تسمي كثیرة الحدود التي لایمكن تحلیلھا كثیرة حدود بمتغیر واحد           4
  دالة كثیرة الحدود ھي دالة متصلة یمكن وصفھا بمعادلة كثیرة حدود بمتغیر واحد  5

)                                                                                  ض(                                                                                           
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56                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

)    ض (    تبسیط تعابیر تتضمن قوي ، یعني إعادة كتابتھا دون أقواس أو أسس سالبة  6
        )ض(      القسمة التركیبیة ھي طریقة مختصرة لقسمة كثیرة حدود علي ثنائیة حد     7
                                   )ض (      ھي دالة قوة                                          ) ³x3 + ²)³x ــ 8 = 0  8
   والجزأین التخیلیننیتساوي العددان المركبان إذا وفقط إذا تساوي الجزأین الحقیقیی  9

   )ض(                                                                                          
عن  د جم  ع أو ط  رح الأع  داد المركب  ة نجم  ع أو نط  رح الأج  زاء الحقیقی  ة مع  ا والأج  زاء      10

 )          ض(       التخیلیة معا                                                                      
   مربع كامل فإن جذري المعادلة التربیعیة حقیقیان غیر نسبیان ²b ــ αc4إذا كان   11

 )                                  ض (                                                                                          
           )ض(        مركبان     سالب فإن جذري المعادلة التربیعیة جذران²b ــ αc4إذا كان   12
   إذا وفقط إذا كان x(p( عاملا من عوامل كثیرة الحدود x ــ rتكون ثنائیة الحد   13

0) = x(p                                                                              )ض(   
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :A مایناسبھا من العبارة Bاختار من العبارة 
 

 B العبارة  A العبارة 
كل معادلة كثیرة حدود درجتھا أكبر من   1

  صفر لھا جذر واحد علي الأقل
تخیلي بحت                                                                       2

   ــi6   3  3د العد  2
   التي تجعل باقي قسمة kقیمة   3

)2 +x ( ÷ )k + x + ²x4 + ³x( 
   ھو3یساوي 

  ینتمي لمجموعة الأعداد المركبة  1

6الدالة   4 618 5x y+  5  لایمكن كتابتھا علي الصورة التربیعیة  
4الدالة   5 5 6x x+   كثیرة حدود أولیة  4  +
6  7 4 33 4a a

a
− +  

لیست دالة بمتغیر واحد فھناك متغیرین   7
y  ث x  

7  6 56 4 1 3x x x y− −   لیست دالة لوجود متغیر في المقام  6  +
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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57                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  قات والدوال العكسية والجذرية              العلارابعالفصل ال
  
  

  

   :العملیات علي الدوال
  

  مفھوم أساسي                        العملیات علي الدوال
  مثال  التعریف  العملیة

  x(g ، x2) = x(ƒ= ( ــ x + 5لتكن 
  x2) +  ــ x(g) + x(ƒ) = x)(g + ƒ(  5 + x) = 5 + x(  الجمع
  x2ــ )  ــ 5 + x = (x3 ــ 5   )ƒ ــ x(ƒ) = x)(g( ــ g)x(  الطرح
  x2)  ــ x + 5= ( ــ X10 + ²x2   )x(g ·) x(ƒ) = x)(g · ƒ(  الضرب
  القسمة

0 ≠) x(g ، 
( )
( )

f x
g x ) = x(( )f

g  5 ≠ x ، 
2

5
x

x− +  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

   :تركیب دالتین
  

  مفھوم أساسي                                     تركیب دالتین 
   : يالتعبیر اللفظ

  g دالتین وكان مدي ƒ ، gإذا كانت 
   فإنھ یمكن ƒمجموعة جزئیة من مجال 

  : بالشكل g O ƒإیجاد دالة التركیب 
  
])x(g [ ƒ = )x(] g Oƒ [ 
  
  
  
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :ملاحظة 

یكون معرفا فقط إذا ] x(] g Oƒ( فإنƒ, gیمكن أن یكون تركیب دالتین عیر معرف فإذا كانت 
 معرفة فقط إذا ] x(] ƒ Og( وكذلك تكون الدالة ·ƒ مجموعة جزئیة من مجال g)x(كان مدي 
  · g مجموعة جزئیة من مجال x(ƒ(كان مدي 

 4 ــ 1العملیات علي الدوال                

) x(g   

 gمجال 
  gمدي 

مجال 
ƒ 

 ƒمدي 

)x(] g Oƒ [ 

])x(g [ ƒ  x 
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58                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

 فإن ترتیب الدالتین عند تركیبھما , لذا ƒ Og ≠ g Oƒولاحظ أنھ في معظم الحالات تكون 
  ·مھم 

))x( أوجد ) 1 )f
g,) x)(g · ƒ( ,) x)(g ــ ƒ ( ,) x)(g + ƒ (  للدالتین)x(g ,) x(ƒ في 

  : ما یأتي كل م
  )                   x = (x5 ــ ƒ ، 2)x = (x ــ 1) 1 

  ،   ) ƒ ــ g)(x= ( ــ 1 +x4، ) g+ ƒ)(x6) = x ــ 3 [    :الحل 

             2 +x7 ² ــx5) = x)(g · ƒ (  ،
2
5≠ x , 

1
5 2
x
x

−
− )=x(( )f

g [  
  

2 (²x) = x(ƒ ، 1 + x  ــ ) =x(g           
  ، ) ƒ ــ g)(x = (x + ²xــ 1، ) g+ ƒ)(²x) = x ــ x+ 1 [    :الحل 

           ²x +³x ــ ) =x)(g · ƒ (  ،1 ≠ x , 
2

1
x
x− + )=x(( )f

g [  
  

   x(g ( =²x ــ ƒ ، 4 + x8)x = (²x ــ 4) 3
  ، ) ƒ ــ g)(x = (x8 + ²x2 ــ 8، ) g+ ƒ)(²x4) = x ــ x8    :لحل ا

   , 4x3) =x)(g · ƒ (  ،32 ± 4 ≠ x ــ x32 + ²x8 + ³x24 ــ 16             

              
2

2

3 4
8 4

x
x x

−
− + ) = x(( )f

g [  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  : لكل زوج من الدوال الآتیة ، إذا كان ذلك ممكنا ƒ Og , g Oƒأوجد ) 2

  x(ƒ = (})  ــ 8 , ــ 4 (, ) 0 , 4 (,) 2 , 6 (, ) 2 , ــ  2(       {
  x(g = (} ) 4 , ــ 4 (,)  ــ 2 , ــ 1 (,)  ــ 4 , 0 (, ) 6 , ــ 5({       
  )x )(ƒ Og = (}) ــ 8, 0 (, ) 0 , ــ 4 (,) 2 , ــ 5(, ) 2, ــ 1({  :الحل

          g Oƒ  عیر معرفة   
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،                    

  x(ƒ = (})  ــ 1 , 11 (, ) 2 , ــ 2 (,) 5 , ــ 7 (, ) 4 , ــ  4(       {
  x(g = (} ) 5 , ــ 4 (, ) 4 , ــ 3 (,)  ــ 1 , 2 (, ) 2 , 3({       
   عیر معرفة  g Oƒ غیر معرفة ،   ƒ Og  :الحل

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  : في كل مما یأتي ، إذا كان ذلك ممكنا ] x(] ƒ Og [ ,) x(] g Oƒ(أوجد )3
1 (3 + x4)  = x(g , 1+x ² ــx2) = x(ƒ     
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59                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  ) ƒ Og)( x = (x8 ² ــ 7 + x4، ) g Oƒ)( x44 + ² x32) = x + 16  :الحل
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

2 (2 + ³x)  = x(g , 1 ــx4) = x(ƒ  
  )ƒ Og)( x) = (x4 ــ g Oƒ ( ،2 +³)1)( x4) = x ³ + 7  :الحل

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  

  :تعریف 
 تذكر أن العلاقة ھي مجموعة من الأزواج المرتبة ، والعلاقة العكسیة :إیجاد العلاقة العكسیة 
زواج المرتبة ، یمكن الحصول علیھا عن طریق تبدیل إحداثیات كل زوج ھي مجموعة من الأ

مرتب للعلاقة ، فیصبح مجال العلاقة ھو مدي العلاقة العكسیة لھا ، ومداھا ھو مجال العلاقة 
  العكسیة لھا 

  مفھوم أساسي                                            العلاقة العكسیة 
   إذا وفقط إذا احتوت   ين كل من العلاقتین عكسیة بالنسبة للا خر تكو:التعبیر اللفظي 

  وتحتوي الاخري علي الزوج ) b , α(                     إحداھما علي زوج مرتب مثل 
   )  α , b(                      المرتب 

   علاقة عكسیة للاخريB , A              كل من العلاقتین :مثال 
                         A = ])1 , 5 (,) 2 , 6 (,) 3 ث  7([ ، B = ])5 , 1 (,) 6 , 2 (,) 7 ث  3([                  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  : ملاحظة 

یة ، ینطبق أیضا علي الأزواج إن ماینطبق علي الأزواج المرتبة في العلاقة والعلاقة العكس
  x( 1−ƒ( بالرمز ƒ )x(ویرمز إلي الدالة العكسیة للدالة . المرتبة في الدالة والدالة العكسیة 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
                         خواص الدالة العكسیةمفھوم أساسي            

   إذا وفقط إذا b) = α(ƒ دالة عكسیة للأخرى فإن ƒ, ƒ−1 إذا كان كل من :التعبیر اللفظي 
   α) = b(  1−ƒ                     إذا كان 

   x( 1−ƒ = (x + 4 ودالتھا العكسیة ھي ƒ) x) = x ــ 4             لیكن :مثال 
  ƒ−1 )2(                                     أوجد ƒ) 6(                     أوجد 

    2( 1−ƒ = (ƒ                           6 = 4 + 2) 6 = (6 ــ 4 = 2                    
  6 (ƒ = (ƒ, 2−1 )2 = (6 دالة عكسیة للأخرى فإن ƒ )x( 1−ƒ,) x(وبما أن كلا من 

  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  

 4 ــ 2العلاقات والدوال العكسیة                        
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60                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :ملاحظة 
ن معكوس دالة یمثل دالة أیضا ، فإن الدالة الأصلیة تكون دالة واحد لواحد ، تذكر أنھ إذا كا

وبالمثل یمكن استعمال . یمكن استعمال الخط الرأسي لمعرفة إذا كانت العلاقة تمثل دالة أم لا
  .اختبار الخط الأفقي لتحدید إذا كان معكوس دالة یمثل دالة أم لا

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

مستقیم أفقي یقطع منحني            یمكن رسم مستقیم أفقي یقطع منحني لایمكن رسم أي 
  لذا لایكون. لذا یكون معكوس           الدالة في أكثر من نقطة . الدالة في أكثر من نقطة 

   دالةx(g = y ( یمثل دالة أیضا                         معكوس الدالة ƒ =y )x(الدالة 
  .عكسیة لدالة بتبدیل مجال الدالة ومداھایمكنك إیجاد الدالة ال

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   : التأكد من الدالة العكسیة

یمكن تحدید إذا كانت دالتان تمثل كل منھما دالة عكسیة للأخرى أم لا ، وذلك بإیجاد كل من 
 ، فإن كل من x) = x( Iكان الناتج في كل منھما یساوي الدالة المحایدة فإذا . تركیبھما 

  .الدالتین تمثل دالة عكسیة للأخرى 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  

  مفھوم أساسي                                     الدالة العكسیة
   دالة عكسیة للأخرى إذا وفقط إذا كان تركیبg , ƒ تكون كل من الدالتین :تعبیر اللفظي ال

  .                     كل منھما یساوي الدالة المحایدة 
  تمثل كل منھما دالة عكسیة للأخرى إذا وفقط إذا كانx(g ,) x(ƒ( الدالتان :الرمـــــــــوز 

                    x) = x(] g Oƒ [ , x) = x(] ƒ Og [   
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  : أوجد العلاقة العكسیة لكل من العلاقتین الآتیتین ~1
   })1 , ــ 5 (  , )2 , 6 (, ) 3 , ــ 7 ( , ) 4 , 8 ( , ) 5 , ــ 9 ( {)1

  }) ــ 5 , 1 (  , )6 , 2 (,)  ــ 7 , 3 ( , ) 8 , 4 ( ,)  ــ 9 , 5 ( { :الحل
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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61                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  })3 , 0 (  , )5 , 4 (, ) 7 , ــ 8 ( , ) 9 , 12 ( , ) 11 , 16 ( {) 2
  })0 , 3 (  , )4 , 5 (,)  ــ 8 , 7 ( ,) 12 , 9 ( , ) 16 , 11 ( { :الحل

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  "         نعم أو لا "  حدد إذا كانت كل دالتین مما یأتي دالة عكسیة للأخرى ، مجیبا بــ ~2
1 (3 + x2) = x(ƒ  ،    3 ــ x2) = x(g                                           ) لا(  

2 (3 + x 
1
  )نعمx(g                                     )= ( ــ ƒ ، 9 + x3 )x= (ــ 3

3  (1 0
8

x +) = x( ƒ  ،  10 ــ x8) = x(g                                      )نعم(  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

                                                                                                                       
  
  

   : دوال الجذر التربیعي
وھي نوع من  . دالة الجذر التربیعي ، تسمي ریعي لمتغیإذا احتوت دالة علي الجذر الترب

   ،الدوال الجذریةأنواع 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  لدوال الجذر التربیعي  ) الأم(             الدالة الرئیسیة   مفھوم أساسي
  x(ƒ= (x) :  مالأ(الدالة الرئیسیة 

 } x│x حم  0{:                     المجال 
  } x( ƒ│ ) x(ƒ (حم  0{:                     ألمدي 

   y  : 0) = x(ƒ , 0 = x والمقطع xالمقطع 
   xى 0:      غیر معرفة عندما 

  x(ƒ, 0 →x(→ 0: سلوك الدالة عند طرفیھا 
                                 ∞ + →) x(ƒ, ∞ + →x  

  
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :ملاحظة 

  .مجال دالة الجذر التربیعي محدد بالقیم التي تكون عندھا الدالة معرفة 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  
  
  

 4 ــ 3دوال ومتباینات الجذر التربیعي             
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62                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :تحویلات الجذر التربیعي
  

                                تحویلات الجذر التربیعيمفھوم أساسي
K +x h−α) = x(ƒ 

hإزاحة أفقیة ،   
 h كانت اوحدة یمینا إذ│h│إزاحة بمقدار

  موجبة 
 h كانت اإذوحدة یسارا │h│إزاحة بمقدار

  سالبة
 } x │x حم  h {المجال ھو 

kرأسیة   ، إزاحة  
وحدة إلي أعلي إذا كانت │k│إزاحة بمقدار

kموجبة   
وحدة إلي أسفل إذا كانت │k│إزاحة بمقدار

kسالبة   
 }x(ƒ │)x(ƒ (حم  k {المدى 

α : الشكل والاتجاه  
   .x ، فإن التمثیل البیاني ینعكس حول المحور αى0 إذا كانت ●
  . ، فإن التمثیل البیاني یتسع رأسیا │α│آ1 إذا كانت ●
  . ، فإن التمثیل البیاني یضیق رأسیا 0ى│α│ى1 إذا كانت ●

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :متباینات الجذر التربیعي 
ویمكن تمثیلھا بیانیا تماما مثل . توي الجذر التربیعي  ھي متباینة تحمتباینة الجذر التربیعي

  .طریقة تمثیل المتباینات الأخرى 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :عین المجال والمدى لكل دالة فیما یأتي 
13 (2 + 2x ــ) =x(ƒ        
 } x( ƒ ƒ │)x(ƒ (جم  2 {= ، المدي } x │x حم  0 {= المجال :  الحل

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
         x(ƒ= (x ــ 6) 14
  } x( ƒ│)x(ƒ ( حم ــ 6 {= ، المدي } x │x حم  0 {= المجال :  الحل

 ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
2x ــ 8) 15 −4) = x(ƒ   
 }x( ƒ │ )x(ƒ (حم  ــ 8 {= ، المدي } x │x حم  2 {= المجال :  الحل

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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63                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :مثل كل دالة مما یأتي بیانیا ، وحدد مجالھا ومداھا 
  

1 (6 x) =x(ƒ                                            2 (5x ــ ) =x(ƒ  
3 (1x + =)x(ƒ                                       4 (10 4 ــx −) =x(ƒ  
  

1(  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  } x │x حم  0 {= المجال 
  }x( ƒ │)x(ƒ (حم  0 {= المدي 

2(  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  } x │x حم  0 {= المجال 
  }x( ƒ │)x(ƒ (جم  0 {= المدي 

3(  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  } x │x حم ــ 1 {= المجال 
  }x( ƒ │)x(ƒ (حم  0 {= المدي 

4(  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  } x │x حم  4 {= المجال 
  } x( ƒ │)x(ƒ (حم  ــ 10 {= المدي 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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64                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :مثل كل متباینة مما یأتي بیانیا 
1 (5x y                               2  (6xى −    yآ+

3  (3x 7x ــ  y                          4 (5 حم  ــ 4+   y آ 2+
  

1(  
  
  
  
  
  
  
  
  

2(  

3(  
  
  
  
  
  
  
  
  

4(  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  
  

  
  :تعریف 

  

  مفھوم أساسي                                                                   تعریف الجذر النوني

 = b إذا كان n ، ولأي عدد صحیح موجبb , α لأي عددین :التعبیر اللفظي 
na فإن   

                    α ھو جذر نوني للعدد b   
)4 = 81          بما أن :مثال     بسمي الجذر 3 والعدد 81 ــ ھو جذر رابع للعدد 3فإن −(3

                    الرئیسي
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  

  

 4 ــ 4الجذر النوني        
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65                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :ملاحظة 
عدد زوجي فإنھ یوجد جذران احدھما موجب والآخر سالب والجذر ) دلیل الجذر ( nإذا كان 

  الموجب یسمي الجذر الرئیسي
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :تعریف 
  مفھوم أساسي                                                                 الجذر النوني الحقیقي

   عددا حقیقیا α ، 1 عدد صحیح أكبر من nلیكن 
α  nعدد زوجي   nعدد فردي   
، ھناك جذر حقیقي موجب وحید   α آ0

nوجذر حقیقي سالب وحید a_ ، 
  الجذر الموجب ھو الجذر الرئیسي

ھناك جذر حقیقي موجب وحید ، ولیس 

nھناك جذر حقیقي سالب  a  

 موجبة ، وھناك ةلیس ھناك جذور حقیقی  لیس ھناك جذور حقیقیة  αى0

 فقط جذر حقیقي سالب وحید
n a  

0 = α   0 = 0: ھناك فقط جذر حقیقيn   0 = 0: ھناك فقط جذر حقیقيn  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :ملاحظة
 وأس ماتحت الجذر عددا زوجیا ، وكان أس الناتج عدد فردیا اجیإذا كان دلیل الجذر عددا زو

  .، یجب أن تجد القیمة المطلقة للناتج للتأكد من أن الجواب لیس سالبا 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :بسط كلا مما یأتي 

1  (
1 6 3 62 2 5a b±                                      

8 1 8( 1 5 )a b±                     
                

2 (
32 40400x y−                                     

1 6 2 0( 2 0 )x y−  
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66                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

3 (
2 1 2( 4 )a a+                                       ]  

2 6( 4 )a a+[   

4 (
3 1 8 1 22 7 b c                                               ] 

6 43b c[  

5 (
5   ) ــ 3(                                                                             −243

6 (
93 ( 9)y−   ]ــ ) y ــ 9( ³  [                                                          −

7 (
6 18x                                                                             )│³ x│(    

8 (
3 12a                                                                              )

4a(   
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :بسط كلا مما یأتي 

1 (
6 4196c d                                                          )²d│³ c│ 14(   

2 (
3 15 927a b−                                                           )

5 33a b−(  

3 (
1 6 84 1 6 x y−                                                )4 22 ix y±(  

4 (
63 64( )x y+                                                ]  ² )y + x (4[  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  

    
  

  :لجذریة تبسیط العبارات ا
  

  .یمكن تبسیط العبارات التي تحوي جذورا نونیة باستعمال خواص العملیات علیھا 
  مفھوم أساسي                                                               خاصیة ضرب الجذور

  : فإن nى 1 حیث n ولأي عدد صحیح b , α لأي عددین حقیقیین :التعبیر اللفظي 

                     n n nab a b=    عددین b , α عددا زوجیا وكان n، إذا كانت •
  . عددا فردیا n                      غیر سالبین أو إذا كان 

3            :مثال  3 33 9 2 7 3 , 2 8 1 6 4• = = • = =  
امل ھي ولكي تكون العبارة الجذریة في أبسط صورة، یجب أن لایحتوي ماتحت الجذر عو

  .قوي نونیة لعدد صحیح أو كثیرة حدود 

 4 ــ 5العملیات علي العبارات الجذریة                
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67                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  ھي خاصیة أخري تستعمل في تبسیط العبارات الجذریة : خاصیة قسمة الجذور
  

  مفھوم أساسي                                                              خاصیة قسمة الجذور
   حیث n، ولأي عدد صحیح  b ≠ 0 ، حیث b , α لأي عددین حقیقیین :التعبیر اللفظي 

 فإن n ى1                    

n
n

n

a a
b b

  إذا كانت جمیع الجذور معرفة =

 :مثال 

36 6 2
23

3

1
8 2 28

x x x x= = = ، 
27 27 9 3
3 3

= = =  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :   ملاحظة

   
ولعمل  . إنطاق المقاملإزالة الجذور من المقام أو الكسور تحت الجذر ، استعمل عملیة تسمي 

ذلك اضرب البسط والمقام في مقدار بحیث تكون جمیع أسس الثوابت والمتغیرات الموجودة 
  .تحت الجذر من مضاعفات دلیل الجذر مما یسھل إیجاد الجذر الدقیق 

  مثال  فاضرب البسط والمقام في  قامإذا كان الم
b  b  2 2 3 2 3

33 3 3
= • =  

xn b  
n xn b −

  
3 2 3

3 3 3 2

5 5 2 5 4
22 2 2

= • =  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :ملخص للقواعد التي تستعمل في تبسیط العبارات الجذریة 

  
  ملخص المفاھیم                                                              تبسیط العبارات الجبریة

  :تكون العبارة الجذریة في أبسط صورة إذا تحققت جمیع الشروط الآتیة 
  . أصغر مایمكن nذا كان دلیل الجذر  إ•
  یمكن أن تكتب علي صورة قوي ) 1غیر العدد (  إذا لم یتضمن ماتحت الجذر عوامل •

  .   نونیة لعدد صحیح أو كثیرة حدود 
  ، إذا لم یتضمن ماتحت الجذر كسورا •
  . إذا لم توجد جذور في المقام •

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :العملیات علي العبارات الجذریة

  ،یمكنك استعمال خاصیتي الصرب والقسمة لضرب بعض العبارات الجذریة وقسمتھا 
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68                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  :ملاحظة 
یمكن جمع العبارات الجذریة وطرحھا بالأسلوب المستعمل عند جمع أحادیات الحدود أو 

 ، أي أن بكون للجذور الدلیل نفسھ وما تحت الجذور متشابھھطرحھا ولكن بشرط أن تكون 
  الجذور المقادیر نفسھا 

  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :بسط كل عبارة جذریة فیما یأتي 

1( 
8 57 2 a b  

    (:الحل
4 28 2a b b (  

  

 3 (
6 3 518a b c  

   (:الحل 
33 2a b c b c                                                    (

2  (
1 5 39 a b    

 (:الحل
73 a b a b(  

  

4 (3

7
10

x
y       ) 2

70
10

xy
y(                                                        

5 (
3 2

3

6
5
x
y           )

2 23 150
5
x y
y(  6 (

3
4

2

7
6

x
b     )

2 34 28
21 1

b x
b(  

  

7 (3 5 8 1 0y y z•  

120  (:الحل 2y z(    

8 (
3 5 7 22 32 8a b a b•  

  ( :الحل
5 33 2 a b b(   

9 (3 90 4 20 162+ +  

9 (:الحل 10 8 5 9 2+ + (    

10 (4 28 8 810 44− +  
8  (:الحل 7 72 10 2 11− +  (  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :لا من العبارات الجذریة الآتیة بسط ك

  

1 ((7 2 3 3)(4 6 3 12)− +  

56 (:الحل 3 42 6 36 2 54+ − −   ( 

2 ((6 3 5 2)(2 6 3 8)+ +  

36 (:الحل 2 36 6 20 3 60+ + + (   
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69                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

3( 
6

3 2−    

6    (:الحل 3 6 2+                      ( 

4 (
2

5 3−
  

  (  :الحل
1 0 6

2
+

(   

5 (
9 2 3

3 6
−

+     

  (:الحل 
2 0 7 3

1 1
−

                  (   

6 (
2 2 2 5

5 2
+
+  

  )  2  (:الحل

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :بسط كلا من العبارات الجذریة الآتیة 

1 (
6 113 54x y−  

2   (:الحل 3 233 2x y y−                (
2 (

3 2
4

2

1 2
5
x y
a b  

 ( :الحل

2 3 3 24 1500
51 1
a b x y
a b                  (  

3 (

23

3

3 6
1 0

x y
x z  

 (:الحل
2 23 4 5 0

5
y z
z                    ( 

4 (
1

1
x
x

+
−  

 (:الحل
( 1) ( 1)

1
x x

x
+ +

−          ( 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  : عدد زوجي bبسط كل عبارة جذریة فیما یأتي ، حیث 

1 (
b ba         الحل:   │  │α                   2 (

4b ba       الحل:     
4a                 

  

3 (
2b ba     ² │       :الحل │α                                          4 (

3b ba       ³ │    :الحل │α                        
  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
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70                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  
  
  

  :تعریف 
  

   مفھوم أساسي

:  فإن n وأي عدد صحیح موجب b لأي عدد حقیقي  :اللفظيالتعبیر 
1

nnb b= إلا إذا ،   
  .یكون عددا مركبا  عددا زوجیا فإن الجذر النوني قد b , nى0                     كانت 

=  i4             :أمثلة 
1
2( 16) 16− = − ،

1
33(27 ) 27 3= =  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :الاسس النسبیة

  
                                         الأسس النسبیةمفھوم أساسي                                    

) یكون :التعبیر اللفظي  )
x

y yx xyb b b=    لایساوي صفراb لأي عدد حقیقي =
   عدداb ، yى 0 ، إلا إذا كانت y  آ1 بحیث y , x                   ولأي عددین صحیحین 
  كون مركبا                   زوجیا ، فإن الجذر قد ی

             :مثالان 

3
3 32( 16) ( 16) (4 ) 64i i− = − = =− ،                        

                        
2

2 233(27 ) ( 27 ) (3) 9= = =  
مع ملاحظة أن القوانین التي تنطبق علي الأسس الصحیحة السالبة تنطبق أیضا علي الأسس 

  النسبیة السالبة
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

اكتب العبارة الأسیة علي الصورة الجذریة ، والعبارة الجذریة علي الصورة الأسیة في كل 
  :مما یأتي 

1 (
1
58                            )5 8(  2  (

3
3 2( )x                    )

9x(      

3  (17                        )
1
217 (  4( 

24 625x               )
1
25 x(  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

 4 ــ 6الأسس النسبیة                         
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71                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

   :أوجد قیمة كل عبارة مما یأتي
  

1 (
1
32 7                                )3(   2 (

1
42 5 6                             )4(   

3 (
1
216

−
                           ) 

1
4(  4 (

2
3( 27)

−
−                      )

1
9(   

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :ة مما یأتيبسط كل عبار

  

1 (
1 2
3 5x x•                )

11
5x(   2 (

4
5y

−

                   )

1
5y

y  (  

3 (

8

6

8 1
3                    )

3 3 (  4( 
24 25x               ] 5x [ 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :بسط كل عبارة مما یأتي

  

1 (
7 5
4 4a a•            

11
4( )a  2 (

3 1
5 4( )y

− −

                 
3

20( )y  

3 (
6 216                 ( 6 )  

4 (

7
8w

−

                  

1
8

( )w
w  

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
   :بسط كل عبارة مما یأتي

  

1 (

1
4

11
32

f

f f

−

−
•

        

7
1 2

( )f
f  2  (

5
2

1
2 2

g

g +
  

5
3 22( )

4
g g

g
−
−  
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72                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

3( 

2
3

1
6

c

c
                           

1
2( )c  

4( 
3 223 23•  

                             
6(2 3 2 3 )  

  
  
  

 علي عبارات جذریة ویمكنك حلھا عن المعادلات الجذریة تحتوي  :حل المعادلات الجذریة
  .طریق رفع طرفي المعادلة لأس معین 

                                                                  حل المعادلات الجذریةأساسيمفھوم 
  .اجعل الجذر في طرف واحد من المعادلة : 1الخطوة 
  .ارفع طرفي المعادلة لأس یساوي دلیل الجذر وذلك للتخلص من الجذر : 2الخطوة 
  .تحقق من صحة الحل حل معادلة كثیرة الحدود الناتجة ثم  : 3الخطوة 

حلا عند حل بعض المعادلات الجذریة قد لایحقق الحل المعادلة الأصلیة ویسمي مثل ھذا الحل 
   .دخیلا

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
الجذریة  تحوي متغیرا في الصورة ھي متباینة المتباینات الجذریة :   حل المتباینات الجذریة

  :، ولحل متباینة في الصورة الجذریة ، اتبع الخطوات الآتیة 
   

                                                                  حل المتباینات الجذریةمفھوم أساسي
   ماتحت الجذر إذا كان دلیل الجذر عددا زوجیا فعین قیم المتغیر التي لاتجعل : 1الخطوة 

  .                   سالبا 
  .حل المتباینة جبریا : 2الخطوة 
  .اختبر القیم لتتأكد من صحة الحل  : 3الخطوة 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  

    :حل كل معادلة مما یأتي  
  

1 (11 = 3 1x + +6   
   )8                                       ( :الحل 

2 (6 5 1x x+ = − +  
   ) 3                                        ( :الحل 

3( 7 2 3a a− = +  

                                    (:الحل 
5
6 (  

4 (2 3 5 10y+ − =  
   )23                                       (:الحل 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  

 4 ـــ 7حل المعادلات والمتباینات الجذریة           
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73                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

    :حل كل معادلة مما یأتي  
  

1 (4 = 3 + 
1
3( 5 3 )n −  

                           (         :الحل 
7
5                              ( 

2 (5 = 2 + 
1
4( 6 1)q +  

                                    (:الحل 
4 0
3                                 (

3 ــ 4 = 0) 3 4 8n −  
 = 1) 4 )                         18                                      (:الحل 

1
31 (14 )

7
a  

 )                           24 . 5                                  (:الحل 
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

    :حل كل متباینة مما یأتي
  

2 ــ 6 حم  4) 1 14x +  
 )                                   xحم   43                               ( :الحل 

2 جم  3) 2 7x   10ـــ +
 )                                                                   x حم  21               (                 :الحل 

3 ى 6) 3 4y + +6  
)                                          لایوجد حل حقیقي                  ( : :الحل 

3 آ 4) 4 7d d+ + +  

                          (  :الحل 
3
 )                            dآ  ــ 4

2 + 3 جم  6) 5 5y +  

5 جم  y جم  2                    ( :الحل 
)                            ــ 2

8حم   8) 6 4z− +2 ــ   
 )                                    z جم  ــ 23                            ( :الحل 

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  
  :اختر الإجابة الصحیحة فیما یلي 

  

1  
 ــ 12 = 0حل المعادلة 

1
4(3 6 )x    ھو4+

A(7                    B( 25                 C  (29            D  (37      
2X ــ 1حل المعادلة   2    ھو 5 =  −

A(25                   B (48                C  (29            D(  38                                                                      
3  

قیمة المقدار 
1 5
3 39    ھو •9

A(36                    B (25                 C(  81           D  (16                                                                      
4  

 b = 18حل المعادلة
9
  ھو 8
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74                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

 A( 16                    B (25                 C  (29            D  (44                                                                      
4 + 9 = 14حل المعادلة   5 2y   :ھو +

A(23                 B (53                C  (123                 D(  623     
6  

+ 1 = 0حل المعادلة 
1
3(3 2)n    ھو +

A( 1                    ــ B (7                 C  (3            ــ D  (5                                                                         
7  

 ــ 1 = 2حل المعادلة 
1
5( 4 1 )z   ھو −

A(7                    B( 61                 C  (29            D  (37      
8  

 ــ 6 = 0حل المعادلة 
1
33 ( 5 )x    ھو+

A(36                    B (25                 C(  3           D  (16                                                                      
   تساوي p) ــ 4( فإن p )x) = x ــ 2إذا كان   9

A( 6                    ــ B (7                 C  (3            ــ D  (5                                                                                                                                  
10  

8قیمة    ھو 1
A(7                    B( 3                C  (6            D  (4      

،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،، 
  :أكمل العبارات الآتیة 

  

  . تستعمل نواتج دالة منھما لحساب نواتج الدالة الأخرى .......... عند   1
  )تركیب دالتین (                                                                                      

  ................ فإن الجذر غیر السالب یسمي يعندما یكون ھناك أكثر من جذر حقیق  2
  )الجذر الرئیسي (                                                                                    

  ) مقام إنطاق(     ........... للتخلص من الجذور في المقام فإنك تستعمل عملیة تسمي   3
عند حل معادلات جذریة تحصل أحیانا علي عدد لایحقق المعادلة الأصلیة ویسمي مثل   4

  ) الحل الدخیل (           ..........                                                       ھذا العدد 
  )الدوال الجذریة (      .............                دالة الجذر ألتربیعي ھي نوع من أنواع   5
ھي مجموعة من الأزواج المرتبة التي نحصل علیھا عن طریق تبدیل ................   6

  )العلاقة العكسیة (     .                           إحداثیات كل زوج مرتب للعلاقة الأصلیة 
  .عكسیة للأخرى فإن كل منھما تكون دالة ........ إذا ساوي كل من تركیبي دالتین   7

  )الدالة المحایدة (                                                                                     
3xآ  5تعد   8   )متباینة الجذر التربیعي (     ..............                  مثالا علي −
   )21(                           .…… تساوي p) ــ 4(فإن  p )²x) = x + 5إذا كان   9
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75                       1ث ــ ف2  ــوقيربندر تركي ال:ــ ثانویة البرود ــ المشرف التربوي  جمال السید سلیمان شویتھ

  أمام العبارة الخاطئة ) ض (أمام العبارة الصحیحة وعلامة ) ض( ضع علامة 
2  =3 حل المعادلة   1 3x    )ض (                                               5ھو +
3 حل المعادلة   2 2 1m m+ =    )ض(                                     2ھو +
3  

  ــ6 = 0حل المعادلة 
1
33(3 1)x    )ض(                                     3ھو −

3قیمة المقدار   4    )ض (                                                       5 ھو −125
   )ض ( ھو دالة أیضا                                         ƒ  )x3) = x ²معكوس الدالة   5
                      )ض(   ھو دالة أیضا                                  h )x) = x ³ ــ 3معكوس الدالة   6
x 1 + 3 معكوس الدالة   7

2
 = )x(  ƒ ــ 6ھو x2 = 

1( )f x−
                      )ض(                   

                      )ض(                                      p) ــ 4 = (20 فإن p )²x) = x ــ xإذا كان   8
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،  

  :A مایناسبھا من العبارة Bاختار من العبارة 
 

 B العبارة  A العبارة 
1  

 ــ 4 = 0حل المعادلة 
1
3a ھو  

2  103  

3x + 5 = 15حل المعادلة  2   3  3  ھو−
3  

قیمة المقدار 
3   ھو 729

4  )3 + x( 3  

4  
تبسیط المقدار 

33 27( 3)x    ھو +
1  64  

10تبسیط المقدار  5 255 243x y ² +2(³  6  ھو x(  
6  

تبسیط المقدار
2 186 ( 2)x    ھو +

   ــ21  7

   فإن x 6) = x( p + 3إذا كان   7
                     تساوي                 p) ــ 4(

5  2 53x y  
،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،، 

 مع أطیب التمنیات بالتوفیق                       جمال السید سلیمان شویتھ ــ ثانویة البرود   
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